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Resumen

Este documento describe una investigacion de campo. Concretamente, la
elaboracion, aplicacion y un primer analisis de los resultados obtenidos, de dos
Tests, referidos como el Test Aritmético y el Test Algebraico. Ambos, fueron
elaborados para explorar no sélo conocimientos y habilidades, sino también la
comprensién de conceptos relacionados o propios de las cantidades relativas, entre
las que se incluyen de modo importante los porcentajes, las razones y las
proporciones, pero también 6rdenes de magnitud, densidades, etcétera.

Los Tests surgieron en la busqueda de prerrequisitos para la introduccién del
Calculo Diferencial. El Test Aritmético es la tercera version de un test aritmético que
fue disefiado para validar ciertas conjeturas. Estas surgieron después de
experimentar una actividad con calculadoras cientificas en una preparatoria de
Ecatepec, durante el desarrollo de la tesis de Castafieda (2011), cuyo propésito era
introducir ideas de Calculo en un curso de Geometria Analitica. Durante la aplicacion
del test, no se permiti6 el uso de calculadoras, pues se queria averiguar si los
estudiantes de ese nivel podian resolver problemas aritméticos sencillos con papel y
lapiz.

Los resultados fueron impresionantes y su interpretacion condujo a la elaboracion de
una segunda version mas completa cuyo propdsito era averiguar las destrezas y la
comprension sobre el Sistema Decimal. Los alumnos de ese bachillerato salieron
alarmantemente bajos, confirmando que las calculadoras enmascaraban sus
deficiencias. Por ello, interesaba probar el Test Aritmético en el CECyT 9 “Juan de
Dios Batiz” y en la Escuela Superior de Cémputo (ESCOM) ambos del IPN, por su
gran nivel académico. Por otra parte, el Test Algebraico que también fue aplicado en
los mismos planteles, esta conformado por reactivos sobre cantidades relativas
(Ulin, 2001) que son parte de cierta tradicion del Departamento de Matematica

Educativa.

Los resultados de la aplicacion de ambos tests en dos grupos del CECyT 9 y dos
grupos de la ESCOM, los cuales se reportan aqui, son, a la vez, preocupantes y
reveladores de la situacion del medio escolar del pais sobre los conceptos

matematicos basicos involucrados en dichos tests.



Abstract

This thesis describes a field research. It consisted on the design, implementation and
a preliminary analysis of the results of two tests, which were appointed as “Arithmetic
Test” and “Algebraic Test”, respectively. Both tests were designed to explore not only
knowledge and skills but also the understanding of concepts relating or belonging to
the relative quantities. Among such concepts, the most important ones are
percentages, ratios and proportions, but there are others like order of magnitudes

and densities, for instance.

The tests arose from searching prerequisites for the introduction of the Differential
Calculus. The Arithmetic Test is the third version of an arithmetic test that was
designed to validate some conjectures. These emerged after experiencing a
classroom activity with scientific calculators in a preparatory school in Ecatepec,
during the development of the thesis of Castafieda (2011), whose purpose was to
introduce Calculus ideas in a course in Analytic Geometry. During the
implementation of the test, students were not allowed to use calculators, since the
objective was to find out whether students at that level could solve simple arithmetic

problems with pencil and paper.

The results were impressive and their interpretation led to the development of a
second more comprehensive version whose purpose was to test student’s skills and
understanding about the Decimal System. The students’ results were alarmingly low,
confirming that calculators masked their shortcomings. Therefore we were naturally
interested in testing the Arithmetic Test in the Technical Preparatory School CECyT 9
"Juan de Dios Batiz" and in the Superior School of Computing (ESCOM) both
belonging to the National Polytechnic Institute (IPN), because of the great academic
level of both schools. On the other hand, the Algebraic Test which was also applied
to the same groups consists of items about relative quantities (Ulin, 2001).

The results of the application of both tests in two groups of CECyT 9 and two groups
of ESCOM, which are reported here, are, at the same time, disturbing and revealing
of the situation of the school environment of the country on the very basic

mathematical concepts involved in those tests.
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Capitulo 1. Introduccion

En este documento se describe una investigacion de campo. Concretamente, la
elaboracion, aplicaciéon y un primer andlisis de los resultados obtenidos, de dos
Tests. Uno de ellos, que sera referido como el primero, se ubica, tematicamente
hablando, en el ambito aritmético y el segundo en el ambito algebraico. Ambos,
especialmente el primero, tienen un disefio muy especifico. Fueron elaborados para
explorar no soOlo conocimientos y destrezas o habilidades, sino también la
comprension de conceptos relacionados o propios de las cantidades relativas. Mas
adelante se mencionan en mas detalle. Por ahora baste decir que entre las
cantidades relativas se incluyen de modo importante los porcentajes, las razones y

las proporciones.

1.1 Antecedentes

Los Tests surgieron en la busqueda de prerrequisitos en la introduccion del Calculo
Diferencial, concretamente de la derivada, de un modo mas “amigable”. Dicha
introduccién, constituye una variante del Método de Fermat para la determinacion de
extremos de polinomios y mas aun, de funciones algebraicas. De hecho, existen dos
versiones que se describen en el articulo de Aguilar y Riestra (2009). La idea en
ambas es la introduccion de la derivada en forma algebraica, evitando, hasta cierto
punto, la nocion de limite. La segunda de las versiones inspirada en el Método de
Fermat, no s6lo da condiciones necesarias para un maximo o minimo (a la vez que
introduce la derivada) sino que da condiciones suficientes una vez que se encuentra

un candidato (el que resuelve la ecuacion de la derivada igualada con cero).

En ambas etapas, a saber, la determinacion del candidato y la justificacion de que se
trata de un maximo o un minimo, se comparan potencias de un mismo incremento h
y se hace ver que si la magnitud de h se vuelve mas y mas pequefia, las potencias
de orden superior se vuelven, eventualmente, despreciables con respecto a las de
orden inferior. Se ejemplifica iniciando con potencias sucesivas de h = 0.1, luego con
potencias de h = 0.01, luego h = 0.001, etc. Desde luego, uno puede igualmente

utilizar fracciones decimales h = 1/10, h = 1/100. Se manejan los errores relativos al



aproximar, por ejemplo, a una funcién con su parte lineal. Todo este manejo
aritmético y algebraico de cantidades relativas es, pues, un claro prerrequisito para
la introduccion algebraica de la derivada. Ni que decir del requerimiento de una

algoritmia algebraica que incluye el cuadrado y el cubo de un binomio, por ejemplo.

1.2 El Test Aritmético y el Test Algebraico

Con lo anterior en mente, en la tesis de Castafieda (2011) en la que se pretendia
introducir ideas de Célculo en un curso de Geometria Analitica del bachillerato, se
disefié una actividad para los estudiantes utilizando calculadoras cuyo propdésito era
sensibilizarlos, a la vez, en la férmula del cuadrado de un binomio y en las potencias
de centésimos, milésimos, etcétera. Para ello se planteaban elevar al cuadrado con
la calculadora numeros como 1.03 haciendo hincapié en que se trata de elevar al
cuadrado un binomio, a saber, 1 + .03, cuyo cuadrado se lee en la calculadora
1.0609 con la idea de conducirlos a que lo vieran como el cuadrado del primero mas
el doble producto del primero por el segundo mas el cuadrado del segundo. Luego
se hacian cadenas mas largas de ceros (por ejemplo con 1.0003) hasta que
eventualmente el nueve desapareciera de la pantalla. Y se les pedia que
compararan el resultado que ofrecia la calculadora con el valor exacto, para lo cual

tenian que elevar al cuadrado con papel y lapiz.

La experiencia resulté un desastre y tanto la tesista como su asesor, el Dr. Riestra,
se preocuparon en tratar de entenderlo. Surgieron una primera serie de conjeturas
como explicacion y para validarlas se elabor6 un primer Test aritmético que fue
aplicado en un grupo, donde justamente no fue permitido el uso de la calculadora,
pues se trataba de averiguar si los estudiantes de ese nivel podian resolver sencillos
problemas aritméticos con papel y lapiz. Los resultados fueron bastante
impresionantes y su interpretacion condujo a la elaboracion de una segunda versién
mas completa cuyo propdsito era averiguar las destrezas y la comprension sobre el
Sistema Decimal. Asi que el Test Aritmético (T-AR) que constituye uno de los dos

tests, cuya experimentacion se reporta, puede decirse que es de “tercera



generacion”. En realidad, constituye una ligera variante de la segunda version con
un reactivo extra que intenta medir la comprension por parte del estudiante del orden
de magnitud de un producto. Sin embargo, dicho agregado resulté tener una gran
importancia, como se vera. El desarrollo del Test Aritmético se describe en cierto

detalle en la Seccién 2.1 (primera seccién del Capitulo 2).

La situacion del segundo test, denominado Test Algebra de Cantidades (T-AL) es
muy distinta. En realidad lo de “Algebra de Cantidades” se refiere a Cantidades
Relativas, pero se omitié tal referencia, por el temor de que podria tener algin efecto
negativo en los estudiantes. El Test esta formado por reactivos que si bien han sido
suficientemente ensayados forman parte de diferentes Tests o Examenes. El

desarrollo de este Test se describe con algun detalle en la Seccion 3.1.

1.3 Experimentacion

Se escogieron para hacer la experimentacion dos grupos de un Bachillerato técnico
y dos grupos de Ingenieria del nivel superior, ambos considerados de excelencia

académica.

El Centro de Estudios Cientificos y Tecnolégicos 9 (Cecyt 9 “Juan de Dios Batiz”) es
considerado como el mejor bachillerato tecnoldgico del pais (ver Apéndice A.8). En
él se imparten las carreras de técnico en Maquinas con Sistemas Automatizados,
técnico en Programacion y técnico en Sistemas Digitales. El Test Aritmético (T-AR)
fue aplicado en un grupo de tercer y en uno de quinto semestre de la carrera técnica
de Sistemas Digitales. En el grupo de tercer semestre se aplicé el test a 51
estudiantes y en el grupo de quinto semestre a 22 estudiantes. La profesora que da
clases en dichos grupos, y que me permitié aplicar el T-AR, se quedd impactada con
el desarrollo del test al ver las dificultades que experimentaban varios de sus

alumnos al quitarles la calculadora.

La Escuela Superior de Computo (ESCOM), que pertenece al Instituto Politécnico
Nacional, acaba de cumplir 20 afios de ser creada. El grado académico que ofrece
la escuela es el de Ingeniero en Sistemas Computacionales, esta Unica carrera tiene

dos especialidades, una es en sistemas y la otra es en electrénica. Es reconocida



dentro y fuera del Instituto Politécnico. El TA-R se aplicé a dos grupos de esta
institucion, en el primer semestre y en el tercer semestre. El grupo de primer
semestre pertenece al tronco comun de la escuela y el tercer semestre pertenece a

la especialidad de sistemas.

Existen dos versiones del Test algebraico (T-AL), la primera version se aplicé en el
CECyT 9, en los mismos grupos donde se aplico el T-AR, pero en diferentes fechas.
De igual manera, la segunda version del Test algebraico se aplic6 en ESCOM, en
los mismos grupos que se aplico el T-AR, a diferencia del T-AR, desde un inicio se
penso6 en aplicar una version diferente a los estudiantes de nivel medio superior que
a los estudiantes de nivel superior. La primera version del T-AL consta de cinco

reactivos y la segunda de seis.

Los tests se pueden consultar en los Apéndices A.0, A.1, A4 y A5. Las tablas de
resultados de la aplicacion del Test Aritmético estan en los Apéndices A.2 y A.3. Los
del Test Algebraico en los Apéndices A.6 y A.7 y la informacién ha sido condensada

en dos tablas en el Apéndice A.9.



Capitulo 2. El Test aritmético

2.1 Desarrollo del Test aritmético (T-AR)

La estructura del Test Aritmético (T-AR) se forma de cuatro reactivos, tres de los
cuales se basan en los tests y la experiencia de la tesis “Introduccion de
prerrequisitos de Calculo en un curso de Geometria Analitica del Bachillerato”
(Castafieda, 2011). En el apéndice A.0 pueden verse con detalle los tests que uso
Castafieda para validar las conjeturas que surgieron durante el desarrollo de la
experimentacion de su tesis. Los resultados obtenidos en la aplicacién de su primera
“Exploraciéon” le hizo reformular su test y aplicod la nueva versién para validar sus
nuevas conjeturas; me referiré a los tests a partir de este punto como la misma
Castafieda se refiere a ellos, esto es, Exploracion | y Exploracién Il. A grandes
rasgos los reactivos evallan la lectura de niameros decimales, operaciones entre
nameros donde al menos uno tiene punto decimal y de estos ultimos con fracciones;
asi como poder relacionar un numero decimal con sus diferentes maneras de
representacion. A continuacion se describe el desarrollo de los cuatro reactivos del

T-AR y de sus antecedentes.
2.1.1 Reactivo 1: Lectura de decimales

En Exploracion | y Exploracion Il, se pretendié ver si los alumnos dominaban la
lectura de numeros decimales, esto es, si podian leer bien ciertas cantidades usando
el criterio posicional. Dicho reactivo parece necesario pues se tiene como
prerrequisito la idea de que a cierto nivel debe tenerse dominado, también es util en
la nocion para realizar operaciones con nameros racionales e irracionales, esto es,
para resolver simples problemas aritméticos. Parte de las conjeturas de Castafieda
es que la calculadora suple deficiencias conceptuales de los estudiantes, por lo que
no se permitid el uso de calculadoras al realizar los tests. La siguiente imagen

muestra el reactivo 1 en la Exploracion I:



1. Traduce en palabras el niimero dado
Ejemplo:
2.003 lectura: Dos unidades v tres milésimas
a)1.01 lectura:
b)0.003 lectura:

Exploracion I, reactivo 1

La siguiente imagen muestra el reactivo 1 en Exploracion Il, donde se puede

apreciar que la lectura en el ejemplo es (convenientemente) mas detallada:

1. Traduce en palabras el nimero dado
Ejemplo:
2.003 lectura: Dos unidades_ cero décimas, cero centésimas v fres
milésimas
a)l.02 lectura:
b) 0.0004 lectura:
c}1.0 lectura:

Exploracion Il, reactivo 1

Finalmente, se muestra el reactivo 1 del T-AR, en el cual se cambiaron algunos
detalles, pequefas sutilezas, pero que resultan significativas a la hora de revisar los
resultados. En la Exploracion I, en el ejemplo que se le da a los estudiantes no se
ofrece la lectura de los ceros en las posiciones décimos y centésimos. En la
Exploracion Il se modifica la lectura incluyendo este detalle. En el T-AR se respeta la
actividad de la Exploracién I, salvo por la indicacion a los estudiantes y el ejemplo,

esto es, en lugar de poner “Traduce en palabras el numero dado” en el T-AR
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aparece “;como se leen los siguientes numeros?”, y en ejemplo se mantiene la idea
de Exploracién Il. Por dltimo, en la estructura del reactivo | se cambié la leyenda

“‘lectura”, que es de ayuda para los estudiantes, por la leyenda “se lee”.

1. i Como se leen los siguientes ndmeros?
Ejemplo: 2.003 se lee:  Dos unidades, cero décimas, cera centésimas v fres milésimas
a) 1.01 se lee:
b) 0.003 se lee

T-AR, reactivo 1
2.1.2 Reactivo 2: Operaciones aritméticas

La siguiente imagen muestra el reactivo 2 en Exploracion |, donde particularmente

nos centraremos en el inciso “b” que causo las mayores dificultades:

2. Realizala operacidn indicada sin usar calculadora mostrando procedimiento

a) 1+0.00004=
b) 501 ——=

) 2x0.0005 =
d) 1.01 x2.0005 =

Exploracion I, reactivo 2

Este segundo reactivo resulté significativo para plantear conjeturas sobre como los
estudiantes concebian la resolucion de la diferencia:

5.01 !
' 100

El objetivo del test era hacer una exploracion para validar ciertas conjeturas;
concretamente el reactivo plantea una operacion que, en teoria, no debié ofrecer
mayores dificultades a los estudiantes, pero que, sorprendentemente, fue resuelta
por un unico estudiante [Castafieda, Cap. 4] de la siguiente manera (utilizando

ndameros mixtos):



5.01 1 —51 1 =5
' 100 100 100

Esta Unica solucion se considera, desde luego, adecuada, como se vera después.

. . . .. . . 1 1
En la tesis citada se pens® que quizas si se cambiaba el oo POr —. esto es,

1 . . ny .
plantearlo como 5.1 — 7 » gue entonces se mejoraria la proporcion de estudiantes

que podrian resolverlo, claro esta, en condiciones semejantes (un grupo diferente
pero de la misma institucion y del mismo grado y sin uso de calculadora). Sin
embargo, en el nuevo grupo lo pudieron resolver sélo dos estudiantes y los que
consiguieron resolverlo usaron ambos el algoritmo de la “casita” para convertir la
fraccion en un numero decimal. No pareci6é satisfactoria esta forma de resolverlo,
debido a que simplemente hicieron a mano lo que habrian hecho con la calculadora,
es decir, el calculo de 1 dividido entre 10, lo que hizo suponer que la fraccion no se

concibe como un numero, Sino como una operacion indicada.

La siguiente imagen muestra al reactivo 3 en la Exploracion 11, y los incisos que dej6

Castaneda.

3. Realizala operacion indicada sin usar calculadora mostrando procedimiento

a) 2+0.00004=
1

b) 51 — =

Exploracion Il, reactivo 3

Hay que aclarar que la conducta satisfactoria es que simplemente sean capaces de

e 1 “ r H ” H
leer a la fraccion —5 Como “un décimo” que es lo mismo que la lectura de .1 (punto-
1 . . . 1
uno). Luego, 5.1 -5 51—-.1=5, que implica la lectura directa de -5 COmo un

, . . . 1
décimo. La idea era pues que interpretaran a 5y noque lo calcularan (al verlo como

operacion indicada). Por cierto, la solucién utilizando nimeros mixtos:



1 1 1
51 —-—=5——-——=75,
10 10 10
1 T 1 1
qgue lee .1 (en 5.1) como -5 es tan valida como la de leer -5 como 1l (osea, .l= 5 s

lo mismo que 1—10: .1). El propésito de este reactivo, que plantea 5.1 —1—10 (y lo

. . .. . . 1 . 1
mismo para el reactivo original) es averiguar si ven a— (respectivamente a E)

como un nimero y N0 como una operacion indicada.

Debido a esta experiencia, en el nuevo test aritmético T-AR (ver apéndice A.l)
regresamos al reactivo original (5.01 - ﬁ), con la idea de desalentar el uso del

algoritmo de la “casita”.

En la experiencia obtenida por las dos versiones del test (Exploraciones |y Il) se
pone de manifiesto que en la preparatoria de Ecatepec los estudiantes tienen una
nula comprension del sistema decimal que “suplen” con la calculadora. Cabia
preguntarse qué tan generalizada podia ser esta grave situacion. Para averiguarlo,
una tercera version el test (T-AR) fue experimentado en un bachillerato (técnico que
es considerado el mejor del pais (CECyT 9, “Juan de Dios Batiz Paredes”) y también
en una Escuela Superior que tiene fama de tener muy buen nivel académico, a
saber, la Escuela Superior de Computo (ESCOM) del IPN.

Finalmente, se muestra la imagen del reactivo 2 del T-AR, donde se puede ver que
se pusieron 3 incisos, aungue el inciso b es el que va a resultar, de nuevo, el mas

interesante, como se mostrara en su oportunidad.

2. Realice la operacidn indicada sin usar calculadora mostrando el procedimiento.
a) 1+0.00004 =
Resultado
Procedimiento:
b) 5_01—L =
100
o Resultado
Procedimiento:
c) 2:x0.0005 =
Resultado
Procedimiento:

T-AR, reactivo 2



2.1.3 Reactivo 3: Orden de Magnitud

Otro asunto, en cuanto a las cantidades relativas y su comprension, en el ambito
aritmético, es el orden de magnitud de las cantidades. Resultados en las
exploraciones de Castafieda (2011) mostraron que hay estudiantes que suman
cantidades muy pequefias con otras de un orden superior indiscriminadamente, esto
es, sin respetar el valor posicional. Debido a ello, se agrego en el Test T-AR el
siguiente reactivo, para ver cual es la comprensién en el aspecto de orden de

magnitud, aclarando que, obviamente, tampoco se permite el uso de calculadora

3. Subraye el inciso del nimero que mejor estime al producto 101000 0.000495 sin realizar
propiamente la operacidn, pues no se puede usar calculadora. Expligue su respuesta.

a) 5 b) 50 c) 500 d)05 e) 0.05

T-AR, reactivo 3

2.1.4 Reactivo 4: Diferentes representaciones

En la Exploracion Il Castafieda planted, como reactivo 2, relacionar el valor de una
cantidad con otras que podrian o no ser representaciones equivalentes; puso un
valor con punto decimal, dos posibles representaciones en nimero mixto, desarrollo
en suma de potencias y en suma de fracciones, para ver cuales representaciones
les parecerian equivalentes a los estudiantes. En el T-AR se mantiene tal reactivo,
s6lo se le modifico la presentacion. Las imagenes abajo muestran el reactivo 2 (de la

Exploracion Il) y las dos versiones del reactivo 4 del T-AR:

2. Colocaen el o enlos paréntesis la letra A cuando corresponda a la operacidn indicada en el
inciso.

[ 112

100

A) 1,03 [ 1D

[ 11+0x107% + 3% 1072

3
[ 11+

Exploracion Il, reactivo 2

10



4. Cologue en los parenteses la lefra "a° cuando corresponda al nomera ndicado en el nciso
Mo se puede utiizar calculadora

a) 1.03 () 1=

() 1#0x107"+3x107

U 9

Reactivo 4 del T-AR aplicado en el tercer semestre de Bétiz (Batiz-3)

4. Cologue en los paréntesis la letra “a” cuando corresponda al nimero indicado en el inciso.
Mo se puede utilizar calculadora.

3
1+—
¢ 100

a) 1.03 () 12

10
() 1+0x1071+3x107

3
(]lﬁ

Reactivo 4 del T-AR aplicado en Batiz-5, ESCOM-1 y ESCOM-3

Donde Batiz-3 y Bétiz-5 se refieren al tercer y quinto semestre, respectivamente, del
CECyT 9 “Juan de Dios Batiz”. Similarmente, ESCOM-1 y ESCOM-3 denotan al

primer y el tercer semestres de la ESCOM (Escuela Superior de Computo),
respectivamente.

El cambio en el reactivo 4 del test de la version utilizada en Batiz-3 a la aplicada en
el resto (Batiz-5, ESCOM-1 y ESCOM-3), se debi6é porque se sospechaba que los
estudiantes relacionarian la respuesta correcta con el primer nimero mixto (que era

la primera opcion) y esto haria que no inspeccionaran el resto de las opciones.
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2.2 Experimentacion del T-AR en el nivel medio superior

El Centro de Estudios Cientificos y Tecnoldgicos 9 (Cecyt 9 “Juan de Dios Batiz”) es
considerado como el mejor bachillerato tecnoldgico del pais (ver Apéndice A.8). En
€l se imparten las carreras de técnico en Maquinas con Sistemas Automatizados,
técnico en Programacion y técnico en Sistemas Digitales. El Test Aritmético (T-AR)
fue aplicado en un grupo de tercero y en uno de quinto semestre de la carrera
técnica de Sistemas Digitales. En el grupo de tercer semestre se aplico el test a 51
estudiantes y en el grupo de quinto semestre a 22 estudiantes. La profesora que da
clases en dichos grupos, y que me permitio aplicar el T-AR, se quedd impactada con
el desarrollo del test al ver las dificultades que experimentaban varios de sus
alumnos al quitarles la calculadora. Como comentario adicional la profesora realizo
el T-AR sin mayores complicaciones, pero hizo sus propias observaciones, en
especial en lo referente a orden de magnitud, suma de potencias y notacién
cientifica, temas que en esa carrera técnica son vistos, al igual que en los cursos de
fisica; tanta fue su sorpresa que al realizar el siguiente periodo de evaluacion
permitié el uso de calculadoras, pero que no fueran cientificas. Obteniendo como
consecuencia que todos sus estudiantes de tercer semestre resultaran reprobados.
Ella detect6 que las lecturas en componentes electronicos (capacitores y resistores)
de cantidades pequefas y de cantidades grandes eran hechas por los estudiantes
con la calculadora, al igual que a la hora de hacer la estimacion o el calculo de

cantidades con notacion cientifica.

Para agilizar la escritura, denotaremos con B3 (Batiz-3) y B5 (Batiz-5) a los grupos

de tercer y quinto semestre del CECyT 9, respectivamente.

La primera pregunta del T-AR se compone de dos incisos y basicamente no generé
ningun problema en los estudiantes de bachillerato: en B3, 47 de 51 alumnos (92%)
contestaron correctamente el inciso a. El segundo inciso, inciso b, fue contestado
correctamente por 49 de 51 alumnos (96%); de los estudiantes que no tuvieron
correctas sus respuestas se podria decir que fueron problemas de concentracion
mas que de comprension. Respecto a B5, las preguntas 1la y 1b fueron contestadas

correctamente por los 22 alumnos, esto es, por el 100%.
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Para mayor control de las imagenes con las que se ilustran las respuestas se les ha
asignado una matricula que obedece al test correspondiente, al semestre en que se
aplicé y al alumno que lo realizé (el alumno se identifica con un numero de “lista”).
La primera imagen queddé matriculada T-AR B3-A47-P1 (Batiz 3°, alumno 47,
pregunta 1).

1. ¢, Como se leen los siguientes nimeros?

Ejemplo: 2.003 se lee:  Dos unidades, cero décimas, cero centésimas y tres milésimas

a) 1.01 selee: __(na umo\oc\ . cerd decwren Ly eNa_cenEsimey .

b) 0.003 selee: _Cero  d&imas | cevd Candé Sumes 2 Yres mild o s

T-AR B3 A47 P1

La segunda pregunta del T-AR se compone de tres incisos. El inciso a (pregunta 2a),
fue respondido correctamente en B3 por 50 alumnos de 51 (98%) y no represento
problema para la mayoria de los estudiantes. Algo similar ocurre con 2c con 92% (47
de 51) de aciertos. En B5, las preguntas 2a y 2c fueron contestadas correctamente

por los 22 alumnos, esto es, por el 100%.

El inciso b (pregunta 2b), una de las mas interesantes preguntas del T-AR, fue
contestada correctamente por 20 alumnos de los 51 en B3 (39%) y en B5 fue
contestada satisfactoriamente por 6 estudiantes de 22, esto es, el 27%. Es
conveniente aclarar aqui que aunque hubo alumnos que dieron una respuesta
numeéricamente correcta, llegaron a ella mediante un procedimiento que no se
considera satisfactorio y no se marco en la columna de las correctas (C=0). Asi las
logradas con el uso del algoritmo de la “casita”, no se puso correcta porque esta
conducta no es la deseada, ya que toman 1/100 como operacién indicada y simulan
(a mano) lo que harian con la calculadora, como se aprecia en la imagen T-AR B3
A19 P2b. Otra respuesta numéricamente correcta, pero tampoco satisfactoria, fue la
realizada convirtiendo 5.01 a fraccion y utilizando el algoritmo para restar fracciones.

En el inciso b los alumnos cuya respuesta fue considerada realmente correcta, esto
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es, que contestaron de manera satisfactoria, en B3 equivalen sdlo al 39% del grupo
y en B5 al 27%.

Desglosando la pregunta 2b:
1 - . .
L* (Lectura de 100 como un centésimo). Respuesta satisfactoria (C=1). Los

estudiantes que hicieron la lectura correcta de 1/100 y restaron directamente,
corresponden al 31% (16 de 51) en B3y al 27% (6 de 22) en B5;

by 5.01 - — = 5
100
Resultado
Procedimiento:
{ -
*rc;‘ -~ .0 1 S 02/)
= B |
oA =it S
S.o0

T-AR B3 A24 P2b (L = 1; correcta: C=1)

M*  La conversidn a mixto, respuesta satisfactoria (C=1), la hicieron 4 alumnos de
51 (8%) en B3 y nadie en B5.

b) 5.0]——]— = % 5
100

Resultado

Procedimiento:

5.0l = ' — 1 =S

T-AR B3 A28 P2b (M = 1; correcta: C=1)

Ca* Los que hicieron el algoritmo de la “casita” a saber 5 (de 51) alumnos en B3
(10%) y 5 (de 22) en B5 (23%) siguieron un procedimiento no satisfactorio; la
siguiente imagen muestra la solucion del inciso b de manera no satisfactoria
(C=0), ya que utilizaron el algoritmo de la “casita” para dividir, en vez de leer a

1/100 (categoria L) o, bien, traducir 5.01 a mixto (categoria M).
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Q*

nsol-L= D00

100

Procedimiento: \R sediado
00 0 o 6 @ O {
oot O 35 O +O |
ee” . —3T
5.0

T-AR B3 A19 P2b (Ca=1; C=0: error en el procedimiento)

Por dltimo, la conversion a quebrados, que tampoco es conducta satisfactoria,
la realizaron el 31% (16 de 51) en B3y el 23% (5 de 22) en B5.

1
b) 5.01-— =
) 100 S

Resultado
Procedimiento:
S.O[_l S(Jl—‘l_;s_@ug
— 10D ~

1 10 - 100

T-AR B3 A14 P2b (Q=1; C=0: error en el procedimiento)

La imagen B3-Al4-P2b muestra una solucion no satisfactoria (que no es
considerada correcta) utilizando resta de quebrados: convierten 5.01 en una
fraccion y restan 1/100. Es interesante constatar que dichos alumnos no

muestran “temor” a las fracciones, como uno podria pensar.

Sin embargo, no fueron capaces de ver que se puede restar directamente
leyendo a 1/100 como un centésimo o a la inversa, viendo .01 como la
fraccibn que convierte a 5.01 a mixto, lo que también permite restar

directamente.

La pregunta 2c fue contestada correctamente en B3 por 47 alumnos de 51 (92%) y

por los 22 alumnos de B5 (100%). Y aunque no represento gran problema para la

mayoria de los estudiantes, existieron casos en donde causo problemas la operacion

de multiplicacién con decimales.
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¢) 2x0.0005 = 0.0D1

Procedimiento: - .
G 3

W
oﬂi

Resuitado

T-AR B3 A02 P2c (2c =1: correcta)

La tercer pregunta del T-AR fue la que gener6 mas problemas a los estudiantes;
Gnicamente 8 (de 51) alumnos de B3 (16%) y 6 (de 22) de B5 (27%) respondieron
correcta y satisfactoriamente, es decir, haciendo una estimacion sin realizar
propiamente la operacion, como lo pide el ejercicio. La siguiente imagen ilustra el
caso de una respuesta no satisfactoria aunque haya marcado la respuesta correcta
(inciso b) pues el estudiante realizé la operacién. Esto queda registrado en la tabla
correspondiente con un “0”.

3. Subraye el inciso del nimero que mejor estime al producto 101000 x 0.000495 sin realizar
propiamente la operacion, pues no se puede usar calculadora. Explique su respuesta.

a)s b) 50 c) 500 d) 0.5 e) 0.05
Justificacion:
“(T 945
feiooo KCJO;JZ%O

000‘375

U/g) 0
[\OE

L[qu( S 0() V]

T-AR B3 A20 P3 (Anotacién=0: respuesta no satisfactoria)
Las respuestas consideradas correctas (registradas con “1” en la tabla) son como la
gue se muestra en la siguiente imagen. El estudiante estim6 el resultado de la

operacion sin realizarla propiamente:
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3. Subraye el inciso del nimero que mejor estime al producto 101968 0,6p0495 sin realizar
propiamente la operacion, pues no se puede usar calculadora. Explique su respuesta.

a)5 ¢) 500 )05 e) 0.05

Justificacion:

En < el resulfaco esi rotrosco £ s seca
e se eliminan la misma canficisdl e &2res
i&? s hace B nofipliEoon orespondentecon 1cd

oS 3.

T-AR B3 Al4 P3 (Anotacion=1: respuesta correcta satisfactoria).

Finalmente la cuarta pregunta (ver abajo) la cual tiene multiples opciones, consiste
en identificar y relacionar un nidmero con cuatro expresiones, de las cuales tres son
representaciones de dicho nimero y una no. La pregunta 4 en las tablas (Apéndices
A.2 y A3) se abre en cinco columnas rotuladas A.1, A.2, A.3, A4 e “ideal’. Fueron
71% en B3y 36% en B5 los que pudieron distinguir la forma del nimero en su forma
de fraccién mixta (Anotacion=1 en 4.4). El 86% en B3 y en B5, no eligieron la opcion
de fraccién mixta incorrecta (Anotacion=1 en 4.2). Un 33% de B3 y un 41% de B5
pudieron identificar la suma de potencias como una opcién valida (Anotacion=1 en
4.3). Un 49% de B3 y un 77% de B5 identificaron como opcion valida la suma del
entero con una fraccion (Anotacién=1 en 4.1). Pero dieron la respuesta ideal tan sélo
el 18% en B3 y el 23% en B5, esto es, marcaron las tres representaciones correctas

y omitieron la incorrecta (Anotacion=1 en la columna ideal de la pregunta 4).

4. Cologque en los paréntesis la letra “a” cuando corresponda al niumero indicado en el inciso.
No se puede utilizar calculadora.

3

Q@) l+m

3

(@) 1+0x107"+3x107?

3
P
() 100

T-AR B5 A07 P4 (Respuesta correcta ideal).

Pueden verse todos los resultados en el Apéndice A.9-1 Comparativo de los

resultados del Test Aritmético.
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2.3 Experimentacion del T-AR en el nivel superior

La Escuela Superior de Computo (ESCOM), que pertenece al Instituto Politécnico
Nacional, acaba de cumplir 20 afios de ser creada. El grado académico que ofrece
la escuela es el de Ingeniero en Sistemas Computacionales, esta Unica carrera tiene
dos especialidades, una es en sistemas y la otra es en electronica. Es reconocida
dentro y fuera del Instituto Politécnico. El TA-R se aplic6 a dos grupos de esta
institucion, en el primer semestre y en el tercer semestre. El grupo de primer
semestre pertenece al tronco comun de la escuela y el tercer semestre pertenece a
la especialidad de sistemas. El profesor que me permitio aplicar el test en primer
semestre daba la materia de Matematicas Discretas y en tercer semestre la materia
de Probabilidad y Estadistica. El profesor quiso revisar el test e incluso lo resolvio a
reojo, después de hacerlo me comentdé como resolvié cada inciso y le comenté lo
que se esperaba como respuesta satisfactoria de la pregunta 2b, y reconocié que él
habia hecho la diferencia de quebrados en lugar de hacer la lectura.

En el Primer Semestre de ESCOM (ESCOM-1) se aplico el Test Aritmético (T-AR) a
25 estudiantes. Y en el Tercer Semestre de ESCOM (ESCOM-3) fue aplicado a 26
estudiantes. Abajo la respuesta a la Pregunta 1, del Alumno 22 de ESCOM-1.:

Ejemplo: 2.003 se lee:  Dos unidades, cero décimas, cero centésimas y tres milésimas

a) 1.01 " se lee: Uhl\ Uh |o‘uol', (€vo c]ﬂf,\""'lm5 ; UNQ céh“llfblhqn\

b) 0.003 se lee: _Cevo uv\\r}ude‘,,cém decimas , 0 Untes mos bres o lesimg
1 7 7

T-AR E1 A22 P1 (Aciertos en lay 1b)
Pregunta 1la: Contestada correctamente por 100% en ESCOM-1 y 96% en ESCOM-3.
Pregunta 1b: Fue contestada por el 96% en ESCOM-1y 92% en ESCOM-3.

La pregunta 2a: Fue contestada por el 96% tanto en ESCOM-1 como en ESCOM-3.

B B e = =,
100

Procedimiento

Resultado
‘g4 A=NL = [
) Lo .} )

T-AR E3 A26 P2b (M=1; respuesta correcta C=1)
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La pregunta 2b: Fue contestada satisfactoriamente (C=1) por el 40% en ESCOM-1y
por el 46% en ESCOM-3.

Desglosamos la pregunta 2b. Dentro de las correctas, el 40% en ESCOM-1vy el 42%
en ESCOM-3 hicieron la lectura correcta (L=1) y restaron directamente .01, mientras
gue ninguno en ESCOM-1 y soélo 1 estudiante de 26 (4%) convirti6 5.01 a mixto
(M=1). Dentro de las incorrectas (C=0), el 8% (2 de 25) en ESCOM-1y el 19% de los
estudiantes en ESCOM-3 hicieron el algoritmo de la “casita” (Ca=1), mientras que el
24% en ESCOM-1 y el 31% en ESCOM-3 la resolvieron con procedimiento

incorrecto mediante conversion y diferencia de quebrados (Q=1).

ou V.
c) 2x0.0005 = 25000

Resultado
Procedimiento:
A
0.0008 = S000D
.

P 0
). % 50000 " 000" 25 9°

T-AR E1 A06 P2c (Anotacion 0O: incorrecta)
Pregunta 2c: Poca, aunque alguna dificultad ofrecié 2c con 88% de aciertos en

ESCOM-1 y casi ninguna dificultad con 96% de aciertos en ESCOM-3.

4
3. Subraye el inciso del nimero que mejor estime al producto 101000x 0.000495 sin realizar
propiamente la operacion, pues no se puede usar calculadora. Explique su respuesta.

a)5s (@ c) 500 d) 0.5 e) 0.05

Justificacion:

101000 = 10QO00D + 1000

0. 0CGAdS X 100000 = 49

0.06049S X W00 = 0,499

j . 46, + Q. 44945 = 4G .49y = 60

T-AR E3 A06 P3 (Anotacién 1: correcta)

La pregunta 3 fue contestada correcta y satisfactoriamente por el 28% en ESCOM-1
y por el 38% en ESCOM-3.
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4. Coloque en los paréntesis la letra "a” cuando corresponda al nimero indicado en el inciso.

No se puede utilizar calculadora.

a) 1.03

(q) 1+0x107 +3x107

T-AR E1 Al5 P4 (ideal=1: todas las selecciones correctas)

La pregunta 4 se puede desglosar de la siguiente manera, la opcion 4.1

fue

correctamente seleccionada por el 68% de los alumnos en ESCOM-1 y el 88.5% en

ESCOM-3. La opcién 4.2 fue acertadamente no seleccionada por el 92% en

ESCOM-1 y por el 96% en ESCOM-3. La opcién 4.3

fue, de modo correcto,

seleccionada por el 64% en ESCOM-1 y por el 46.% en ESCOM-3. Y la opcién 4.4
fue correctamente indicada por el 16% en ESCOM-1 y por el 38.5% en ESCOM-3.
Unicamente 3 alumnos de 25 (12%) en ESCOM-1 y 5 alumnos de 26 (19%) en
ESCOM-3 marcaron 4.1, 4.3 y 4.4, dando la respuesta ideal.

Pueden verse todos los resultados en el Apéndice A.9-1 Comparativo de los

resultados del Test Aritmético.
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Capitulo 3. El Test algebraico

3.1 Desarrollo del Test Algebra de Cantidades (T-AL-My T-AL-S)

El desarrollo del segundo test, denominado Test Algebra de Cantidades (T-AL) es
muy distinta al aritmético (T-AR). En realidad lo de “Algebra de Cantidades” se
refiere a Cantidades Relativas, pero se omitié tal referencia, por el temor de que
podria tener algun efecto negativo en los estudiantes. A diferencia del T-AR, desde
un inicio se penso6 en aplicar una version diferente a los estudiantes de nivel medio
superior que a los estudiantes de nivel superior. El Test esta formado por reactivos
gue si bien han sido suficientemente ensayados forman parte de diferentes Tests 0
Examenes. Se presenta en dos modalidades, una para el Nivel Medio Superior (T-
AL-M) y otra para el Nivel Superior (T-AL-S). Esencialmente, los dos Tests
comparten los primero cinco reactivos y la version para el Nivel Superior tiene un
sexto reactivo que no tiene el del Nivel Medio. En realidad, esta es una simplificacion
pues el reactivo 3 en el Nivel medio, “descompone” la pregunta 3 del Nivel Superior
en tres incisos, con el propdsito de ayudar al estudiante de bachillerato a responder

el tercer inciso. Desde luego, tendremos oportunidad de ver esto en detalle.
3.1.1 El primer reactivo: comparacion de potencias

Este primer reactivo ha sido tomado de uno de los reactivos de Algebra del Area de
Tecnologias Digitales del DME. He aqui la version para el T-AL-M y el T-AL-S:

1. Observe las siguientes rectas

a) Dado que 0 <h <1, ubique aproximadamente en la figura \/ﬁ yh?

I I
) 1

b) Dado que h > 1, ubique aproximadamente en la figura vh yh?
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Es frecuente, en el examen de Algebra, que respondan al inciso a ubicando los dos

nameros, como si se tratara del inciso b, esto es, invierten el orden en a),

escribiendo \/ﬁ a laizquierda de h?.

3.1.2 El segundo reactivo: Utilizando el Analisis Dimensional

En ingenieria, especialmente, es frecuente el empleo del analisis dimensional
cuando se hace un cambio de unidades. Este es especialmente Gtil y significativo

cuando hay cantidades relativas en juego. He aqui el reactivo 2 de T-AL:

2. ANALISIS DIMENSIONAL
a) Ejemplo:
En un juego de Futbol Americano, cierto equipo necesita avanzar 11 yardas para lograr un primero y
diez (otro Down). Utilizando andlisis dimensional encuentre cuantos metros deben avanzar, sabiendo

que una 1 yarda (yd) = 91.44 centimetros (cm).

Solucion: como también sabemos que 1metro (m) = 100 cm, tenemos que:

11yd —11yd 91.44cm Im ) _ (11)(91.44) m = 10.06M (@prox
lyd 100cm 100
Im 91.44cm
Observe que =1 yqgue ——— =1
100cm lyd

b)  Utilizando Analisis Dimensional convierta la presién de una llanta de:

Ib
30 ( )2 (30 libras por pulgada cuadrada) a su equivalente en gz sabiendo que 1.lb =453.599 )
In cm

1.in =2.54cm, etc.

Procedimiento

c) ¢Has o habias usado antes el andlisis dimensional? o si O no

Comentarios
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En realidad la pregunta a resolver es 2b, que plantea convertir una cantidad relativa
del sistema inglés al sistema métrico. Este problema no fue tomado de ningun otro

test, sino que fue disefiado ex profeso. El inciso ¢ nos da informacion adicional.
3.1.3 El tercer reactivo: Aumento sobre aumento

A continuacion mostramos el tercer reactivo que consiste esencialmente en un
problema de composicién de porcientos (en este caso: aumento sobre aumento). En
primera instancia damos la version del (T-AL-M) con “ayuda”: para el caso de nivel
medio superior el problema se divididé en tres etapas pues se pensO que quizas se
les facilitaria resolverlo. El propdsito real es resolver 3c y las preguntas 3a y 3b son

pasos intermedios para lograrlo.

3. AUMENTO SOBRE AUMENTO. A unos trabajadores la empresa les dio el 10% de aumento de sueldo a partir

del 1° de diciembre de 2011, y encimado otro aumento de sueldo del 15 % a partir del 1° de marzo de 2012.

a) Exprese el sueldo en diciembre (Sdic) en términos del sueldo en noviembre (Snov)

Sdic =___ S

Procedimiento

nov

b) Exprese el sueldo en marzo de 2012 (Smar) en términos del sueldo de diciembre de 2011 ( Sdic)

S = —Sdic

mar

Procedimiento

c) ¢Cual es el porciento total de aumento del sueldo de noviembre de 2011 a marzo de
201272

Procedimiento
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Mientras que en el test algebraico del nivel superior (el T-AL-S), el reactivo 3, tiene el
mismo enunciado y la pregunta del inciso c. Para fines comparativos, la pregunta 3
del T-AL-S corresponde a la 3c del T-AL-M y se plantea a continuacion:

3. AUMENTO SOBRE AUMENTO. A unos trabajadores la empresa les dio el 10% de aumento de sueldo a partir del 1° de
diciembre de 2011, y encimado otro aumento de sueldo del 15 % a partir del 1° de marzo de 2012. ¢ Cual es el porciento total

de aumento del sueldo de noviembre de 2011 a marzo de 2012?

Procedimiento

Aparte de poner a prueba la comprension en el manejo de porcentajes, su proposito
también se puede ver en que modelando con funciones los aumentos: el aumento

sobre aumento corresponde a la composicion de las funciones aumento.
3.1.4 El cuarto reactivo: Un problemainverso de porcentajes

Este es el otro problema de porcentajes del Test Algebra de Cantidades (T-AL)

comun a ambos niveles, medio superior y superior. Su enunciado es como sigue:

4. El precio de un producto con IVA (16%) incluido es de $ 638.00 (Cual es el precio antes de
IVA?

Procedimiento

De nuevo, aparte de la comprension de los porcentajes, tiene el interés de que
modelando los aumentos con funciones, el problema se resuelve con la funcion

inversa, en este caso, de la funcién aumento con IVA.
3.1.5 El quinto reactivo: El problema de la torre Eiffel

Este es un problema con una larga historia. Y una larga historia de fallas. Es un
problema que parece de regla de tres, pero que no lo es. En los primeros tiempos
del DME (cuando era la Seccibn de Matematica Educativa) aparecidé en los
examenes de admision. Fue experimentado en la UAM-Azcapotzalco y reportado en
la tesis doctoral de Ulin (2001). Se muestra a continuacion:
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5. La Torre Eiffel tiene una altura aproximada de 300 m y pesa aproximadamente 8,000 toneladas. Se quiere
hacer un modelo a escala con el mismo material que pese 1 Kg, ¢cuanto debe medir su

altura?

Procedimiento

A pesar de su historial, habia mucho interés de probarlo en la Batiz (Cecyt 9) y
bueno, también en la ESCOM, después de todo es un problema clasico de

cantidades relativas.

3.1.6 El sexto reactivo: El problema de la botella

Este, en apariencia sencillo problema aritmético, tiene una historia interesante.
Formé parte de un test que (por la época que se estaba fundando el DME en 1975)
estuvo experimentando el Dr. Carlos Imaz en diversos niveles escolares, desde
secundaria hasta superior. Incluso se los llegd a plantear, en forma indirecta, a
colegas suyos. El Dr. Imaz decia que el porcentaje de aciertos que distaba bastante

de ser el 100%, no parecia variar mucho de un nivel a otro.

Este reactivo solo se incluyé en el Test algebraico del nivel superior (T-AL-S). No se
incluyé en el correspondiente del nivel medio superior (T_AL-M) por su especial nivel
de dificultad, sobre todo comparado con el problema de la torre. Simplemente, para
que el T-AL-M no resultara demasiado largo y no se queria dejar pasar la
oportunidad de probar el problema de la torre Eiffel en la “vocacional” Batiz. Y con su

enunciado terminamos esta seccion:

6. Una botella tiene una capacidad total de 9/5 litros y contiene aceite en 5/9 de su capacidad ¢ Cuanto aceite, en
litros, hay en la botella?

Procedimiento [No use calculadora]
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3.2 Experimentacion del T-AL en el nivel medio superior y superior

Esta version del Test Algebra de Cantidades (T-AL), designada con T-AL-M (M por
Medio superior) se aplicé en el CECyT 9, Juan de Dios Batiz, en los mismos grupos

donde se aplic6 el T-AR, pero en diferentes fechas.

Vamos a ir introduciendo los reactivos y las diferentes categorias de respuesta
distintas de la estrictamente correcta, también referida como informacion adicional.
Esto se refleja en la elaboracion de las tablas del T-AL-M en el Apéndice A.6 (y los
del T-AL-S en el apéndice A.7). Aunque en este apartado nos referimos inicialmente
a los resultados del Test algebraico en el nivel medio superior, también apuntamos
(entre paréntesis) y cuando procede los resultados correspondientes en el nivel

superior.
3.2.1 Preguntal: comparacion de potencias

Respondieron correctamente a 1a sélo 23% en Bétiz-3, frecuencia que sube a 47%
en Batiz-5 (contra 29% en ESCOM-1 y solo 19% en ESCOM -3). Para la existe una
categoria de error orden invertido (abreviado o0.i.). En la columna (o renglén) o.i. un

1 anotado (0.i. = 1) indica que el estudiante ha cometido este error.

a) Dadogue O<h<l , ubique aproximadamente en la figura ~h yh2

| \ : i |
] ! 1 | e

0 frt - ht 1

b) Dado que h>1, ubique aproximadamente en la figura v A yh2
| | | |

[ | !
0 1 {n h?

T-AL-M B5 A07 P1 (Error 0.i.=1 (orden invertido) en 1a)

La figura B5-A07-P1 muestra una respuesta con orden invertido en la, mientras que
el orden si es correcto en 1b. Hubo un porcentaje del error o0.i. en 1a de 42% en
Bétiz-3 y de sblo 18% en Bétiz-5 (contra 43% en ESCOM -1 que se reduce al 19% en
ESCOM -3).
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Acertaron a 1b 53% en Batiz-3, subiendo a 71% en Batiz-5 (contra 43% en ESCOM -
1 que baja un poco a 35% en ESCOM -5).

3.2.2 Pregunta 2: Utilizando el Analisis Dimensional

El ejemplo 2a ilustra el procedimiento del uso del analisis dimensional.

Para la Pregunta 2b, se registraron los resultados en dos categorias ajenas, P y NP,
donde en P se registran los aciertos siguiendo el procedimiento del andlisis
dimensional ejemplificado en 2a; y en NP los aciertos no siguiendo el procedimiento
(o haciéndolo a medias). P=1 y NP=1 significan aciertos con y sin el procedimiento.

En la categoria P, hubo 12% de aciertos en Batiz-3 y 29% en Batiz-5 (contra 29% en
ESCOM -1y 42% en ESCOM-3). Y en la categoria NP, no siguiendo el procedimiento
(o a medias), hubo 9% de aciertos en Bétiz-3 y 6% en Batiz-5 (contra 0% en
ESCOM-1y 8% en ESCOM-3). A continuacion un ejemplo (T-AL B3 A04 P2b) en esta

altima categoria.

b)  Utilizando Analisis Dimensional convierta la presién de una llanta de:

Ib , : kg .
30 (30 libras por pulgada cuadrada) a su equivalente en = sabiendo que
(in)® . : cm
1.6 =453.59g ,1.in=2.54cm , etc.
Procedimiento
20 16 [hs3.59\ [ i \_Z loq.!.?/‘ _ 2-10"“9
W% w 2.54 i - tnt cml

T-AL B3 A04 P2b (NP=1: acierto con el procedimiento a medias)

En 2c se pregunta si habian utilizado antes el analisis dimensional. Respondieron
afirmativamente 53% en Batiz-3 y 88% en Bétiz-5 (contra 36% en ESCOM -1 y 73%
en ESCOM -3).
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3.2.3 Pregunta 3: Aumento sobre aumento

La pregunta 3 tiene tres incisos. Los dos primeros, aunque tienen sentido por si

mismos, su funcion principal es ayudar a resolver el mas importante que es 3c.

3. AUMENTO SOBRE AUMENTO. A unos trabajadores la empresa Jes dio el 10% de aumento de sueldo a partir del 1° de
diciembre de 2011, y encimado otro aumento de sueldo del 15 % a partir del 1° de marzo de 2012.

_a) Exprese el sueldo en diciembre (.S ;. ) en términos del sueldo en noviembre (S ,,,.) C hovienmbre zZon ),
Sge = 1Syt V0% ) 7""""‘ de reviembre .
Procedimiento ‘ .
Si digomes enfonces
Telig qs+l Dic = Novt 1O7
b) Exprese el sueldo en marzo de 2012 (.S, ) en términos del sueldo‘de diciembre de 2011 (S 4, )
N =‘_S,ﬁc' IS 7 dat valor de diCiewmbre. '

Procedimiento

S\ e,nkmus

mar

{s; lo+s Marzo = Diciembre *+ 157

¢} ¢ Cudl es el porciento total de aumento del sueldo de noviembre de 2011 a marzo de 20127 2 5 Ze

Procedimiento .
en- v;ov'\em\,rc habkia va  seelde X Cn Jdiciembre X eraq - X"C'O'/,Je‘
-\uego subic olo 187 & wiler

T-AL B3 A18 P3 (Error S=1: suma porcentajes de los aumentos sucesivos)

En 3a, hubo 37% de aciertos en Batiz-3 y un ligeramente superior de 41% de
aciertos en Bétiz-5. En 3b, un 30% de aciertos en Batiz-3 y 29% (practicamente lo
mismo) en Batiz-5. Sin embargo, muchos de estos aciertos no dieron la respuesta en
la forma conveniente para resolver 3c, que era el objetivo (ver B3-A18-P3). La
pregunta 3c tiene la categoria C, Correcta, donde C=1 es un acierto y una categoria
de error S, por Suma, que es el error comun de creer que encimando dos
porcentajes de aumento, el porcentaje total de aumento es la suma de los dos
porcentajes. En B3-A18-P3 arriba y en B5-A12-P3 abajo, las respuestas a 3a 'y 3b

no se traducen como conviene: S, =110S, y S,, =115S,., respectivamente,

por eso se habian dejado espacios pequefios para 1.10 y 1.15. Se tomaron como

aciertos en 3a 'y 3b, con todo.
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3. AUMENTO SOBRE AUMENTO. A unos trabajadorés la empresa les dio el 10% de aumento de sueldo a pardir del 1° de
diciembre de 2011, y encimado otro aumento de sueldo del 15 % a partir del 1° de marzo de 2012.

é) Exprese el sueldo en diciembre (Sd‘c ) en términos del sueldo en noviembre (S

Sdic _:('5_0_‘L’S,rw\)ét 6%’

Procedimiento

nav)

b) Exprese el sueldo en marzo de 2012 (S ) en términos del sueldo de diciembre de 2011 (Sd,.c )

Smar =\4 3 ’Sdir\ “-ﬁdc

Procedimiento

mar

c) ~ ¢Cuél es el porciento total de aumento del sueldo de noviembre de 2011 a marzo de 20127 /26 / &

' \Procedimiento

07
W97/
A%

T-AL B3 A18 P3 (Error S=1: suma porcentajes de los aumentos sucesivos)

Y para 3c tenemos solo 21% de correctas en Batiz-3 y 24% en Bétiz-5 contra el error
S de sumar porcentajes del 30% en Batiz-3 que baja a 18% en Batiz-5 (en
comparaciéon con la equivalente pregunta 3 del T-AL-S: 0% correctas en ESCOM-1
que sube considerablemente a 27% en ESCOM-3 contra errores S de sumar
porcentajes del 14% y 27%, en ESCOM-1 y ESCOM-3, respectivamente).

3.2.4 Pregunta4: Un problemainverso de porcentajes

La pregunta 4, solicita el precio antes de IVA (16%) dado el precio con IVA. Hay tres
categorias, la correcta C, una de informacién adicional R cuyo valor 1 en las tablas
(Apéndice A.6 Resultados del T-AL) da cuenta de un resultado correcto al que se
llegd con Regla de tres (R=1 asegura C=1, pero puede tenerse C=1 con R=0; en
realidad el cuadro de R queda en blanco que cuenta como cero) y una tercera
categoria E, de error, donde el Error consiste en querer encontrar el precio antes de

IVA restando el 16% al precio con IVA incluido.
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4. El precio de un producto con IVA (16%) incluido es de $ 638.00 (Cudl es el precio antes de
IVA? 290

Procedimiento e l"@-:s.@ﬁ &n,
629 — uGefs TR
= lolgl,u

T-AL B5 A09 P4 (R=1: correcta utilizando Regla de tres)

4. € <€recio de un producto con IVA (16%) incluido es de $ 638.00 sCual es el precio antes de
vaz__ 53S9 -

Procedimiento
< -

G .3¢ 63%.6%¢

( -/702-0%
N 3592
38 ¢ §

or ood

573

&

T-AL B3 A19 P4 (E=1: error al pretender “deshacer” el IVA restando 16%)

Tenemos para la pregunta 4 que en Batiz-3 el 30% respondié correctamente, donde
14% respondié correctamente utilizando Regla de tres (luego 16% respondid
correctamente sin utilizarla) y cometiendo el Error de restar un 60%, mientras que en
Bétiz-5 hubo 29% Correctas: 18% con Regla de tres (y 11% sin ella), cometiendo el
Error 53% (comparados con 21% Correctas, ninguna con Regla de tres 'y 79% con el
Error en ESCOM-1; el 42% de Correctas: 27% con Regla de tres [y 15% sin ella] y
con el Error un 38% en ESCOM-1).

3.2.5 Pregunta 5: El problema de la torre Eiffel

Para esta pregunta se establecieron cuatro categorias ajenas: C de correcta, s/r (sin

respuesta, R de Regla de tres y O de otros procedimientos.

No hubo respuestas correctas en el nivel medio superior (y lo mismo ocurrié en el
nivel superior). Sin respuesta (s/r) hubo 12% tanto en Batiz-3 como en Batiz-5
(contra 0% en ESCOM-1 y también 0% en ESCOM-3. La utilizacién de Regla de tres
(que no es aplicable aqui) domind con 86% en Batiz-3 y 76% en Bétiz-5 (y también
predominé en el nivel superior con 79% y 88% en ESCOM-1 y ESCOM-3,

respectivamente). La cuarta clasificacion O, solo tuvo 2% (1 estudiante de 43) en
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Batiz-3 y 12% (2 alumnos de 17) en Batiz-5 (comparado con 21% en ESCOM-1 y
s6lo 4%, un estudiante de 26, en ESCOM-3).

Las siguientes figuras ilustran la aplicacién de Regla de tres por dos estudiantes:

5. L.a Torre Eiffel tiene 'una altura aproximada de 300 m y pesa aproximadamente 8,000 toneladas,_Se quiere hacer un modelfo a

escala con el mismo material que pese 1 Kg, ¢cuanto debe medir su altura? 5 Pl ‘O—S Ay oV
Procedimiento o 74 .
- : - =5
SOOm N\ o —=— = 3375x)0
i ; ] :
aooo, _

T-AL B5 A06 P5 (R=1: error utilizando regla de tres)

5. La Torre Eiffel tiene una altura aproximada de 300 m Y pesa aproximadamente 8,000 toneladas. Se quiere hacer un modelo a
escala con el mismo material que pese 1 Kag, ¢cuanto debe medir su altura?

Procedimiento
3635 - oo m = 3:75x lo-gM \
TG000 i{@@‘“ kg 1kg

T-AL E1 A09 P5 (R=1: error utilizando regla de tres)

3.2.6 Pregunta 5: El problema de la botella

Los resultados a esta pregunta 6 y la dltima del T-AL-S, fueron clasificadas en tres
categorias, la consabida C (correcta), ss, por sustraccion, y div (division). Hubo sélo
un 21% (3 estudiantes de 14) de respuestas correctas en ESCOM-1 y un
correspondiente 50% de aciertos en ESCOM-3, que no deja de sorprender dada la

aparente simpleza del problema aritmético (ver abajo, imagen ilustrando un acierto).

6. Una botella tiene una capacidad total de 9/5 litros y contiene aceite en 5/9 de su capacidad ; Cuénto aceite, en litros, hay en la
botella?

Procedimiento [No use calculadora]

/%’)(‘2"\) = 1 fiteo oce ke

T-AL-S E3 A24 P6 (C=1: Correcta. 21% en E-1y 50% en E-2)
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En la categoria ss, que se refiere a respuestas que utilizan la sustraccion (en vez de
la multiplicacién) hubo un 21% en ESCOM-1 y un 15% en ESCOM-3.

6. Una botella tiene una capacidad total de 9/5 litros y contiene aceite en 5/9 de su capacidad ¢ Cuanto aceite, en litros, hay en la

botella? f
otella | | / “ g i{
Procedimiento [No use calculadora] /q_L' H

56
/"Z"—:' /.r 2‘ L _IL‘O
y P ,
T-AL-S E3 AO5 P6 (ss=1; error: sustraccion de los datos; 21% en E-1y 15% en E-3)

Con respecto, a la categoria div, que se refiere a que dividen (en vez de multiplicar),
hubo 21% en ESCOM-1 y 15% en ESCOM-3. Se ilustra un caso, abajo.

6. Una botella tiene una capacidad total de 9/5 litros y contiene aceite en 5/9 de su capacidad ¢ Cuanto aceite, en litros, hay en la

botella? ¢ ,1:,.
57
9 .35
Procedimiento [No use calculadora] c{) )

SC
N 089

sO

25781 .

60

T-AL-S E3 A08 P6 (div=1; error: divisidon de los datos; 21% en E-1y 15% en E-3)
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Capitulo 4. Conclusiones

4.1 Un testimonio

Los comentarios siguientes podrian resultar de interés, sobre todo al tratar de
entender algunas disparidades en los resultados que ocurren, especialmente, en el

Test Algebraico.

En retrospectiva al acordarme de mi travesia como estudiante en el CECyT 9 puedo
comentar que en el primer semestre hubo una cantidad enorme de desercion de
companieros; en el segundo semestre de igual manera bajoé considerablemente la
cantidad de alumnos en el salén. En los dltimos semestres ya no era tan grande la
desercidén. Vagamente recuerdo que eran 11 grupos en el turno matutino y quizés 9
u 10 en el vespertino de casi 60 alumnos, después de seis semestres, al final s6lo
qguedaron 6 grupos en la mafiana y en mi grupo no éramos mas de 15 alumnos y
cabe mencionar que una parte de estos eran repetidores. Durante el semestre se
percibe como gradualmente los alumnos van dejando algunas materias y le dan
prioridad a otras; la estrategia usada por algunos es dejar de lado las materias de
area basica y enfocarse en las de la especialidad, esto en el caso de los alumnos de
tercer semestre en adelante. La impresién que se puede ver en los tests aplicados
en el CECyT 9 es que la desercién es gradual segun avanza el semestre. A la
profesora, que fue mi compafera de generacion, aunque no de grupo, le comenté mi
impresion que tenia sobre la desercibn y me comento que ella consideraba que la
desercion era aun mayor, ahora en su etapa como profesora, que cuando ella
estudié, aunque su comentario no estaba fundado en estadisticas. La opinién
generalizada de algunos de mis compafieros de generacion, a los que les pregunté
sobre su experiencia en cuanto a los cursos, es que los mas complicados eran
Fisica, Matematicas y Quimica. Esto en cuanto a la experiencia, en la practica se
puede notar que el nivel de desercion de los estudiantes es considerable de igual

manera, y que permanezcan en el grupo no garantiza que pasen la materia, pues
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como mencioné en el desarrollo del T-AR la profesora se dio cuenta de que sus

alumnos suplian algunas habilidades gracias a la calculadora cientifica.

Durante la experimentacion en el nivel medio superior, nuevamente le presenté el
test a la profesora para que lo viera e insistié en realizarlo, el Gnico reactivo que le
caus6 problemas fue el numero 5, el de la Torre Eiffel; a pesar de que me ofreci a
darle la solucién ella prefiri6 meditarlo para ver si podria conseguir ella la respuesta.

Hasta donde sé, a pesar de su gran entusiasmo, no ha podido dar con la respuesta.

De igual manera, mi experiencia como estudiante de la ESCOM me hace recordar
que durante el primer afio, los primeros dos semestres son el filtro mas grande de
estudiantes en la carrera, aunque no es tan radical como en la Batiz; generalmente
guienes superan este periodo de adaptacion consiguen seguir la carrera sin mayores
dificultades. Algunos de mis comparfieros de generacion concuerdan en que las
materias que mas se les complicaron fueron las de matematicas. Al igual que en el
nivel medio superior, se puede ver que la desercion existe en el primer semestre, y
aunque en el tercer semestre aparentemente se mantienen los estudiantes, no
coinciden todos, ya que unos se dieron de baja por no regularizarse en el periodo de
recuperacion mientras que otros entraron al grupo después de regularizar su

situacion académica, dejando como resultado la misma cantidad de alumnos.

4.2 Resultados comparativos

4.2.1 Comparando con el Test Aritmético

Como se dijo en la seccion 2.1 (Desarrollo del T-AR), el Test Aritmético proviene de
los correspondientes tests aplicados por la M. en C. Yazmin Castafieda en dos
grupos del tercer semestre de una preparatoria de Ecatepec, en el estado de
México, durante el desarrollo de las Exploraciones | y Il y por lo mismo, dichos tests
también son referidos con esos nombres. Dichos tests fueron elaborados para
validar una serie de conjeturas que surgieron durante una experimentacion utilizando
calculadoras electronicas. Se sospecho primero que eran simplemente muy

dependientes de la calculadora y que ya no sabian hacer operaciones aritméticas a
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mano. Por lo mismo, se realizd la primera Exploracién prohibiendo la utilizacién de
las calculadoras. Para la segunda Exploracion ya se conjeturaba que la calculadora
cientifica estaba supliendo, en gran medida, la falta de comprension del sistema

(posicional) decimal (Castafieda, 2011, Capitulo 4).

Empezamos comparando los resultados de las Exploraciones | y Il (abreviadas X-1y
X-11), en los reactivos que coincidan, con los resultados del T-AR obtenidos en Bétiz-

3y Batiz-5 (tercer y quinto semestres del CECyT 9.

1. Traduce en palabras el niimero dado
Ejemplo:
2.003 lectura: Dos unidades v tres milésimas
a)1.01 lectura:
b} 0.003 lectura:

2. Realizala operacién indicada sin usar calculadora mostrando procedimiento

a) 1+0.00004=

b) 5.01——=
100

¢} 2x 0.0005 =

d) 1.01 x2.0005 =

Reactivos 1y 2 en la Exploracion |

Castafnieda (2011) reporta los porcientos siguientes para las Preguntas 1(a y b), 2a,
2b y 2c de la Exploracion | (ver Apéndice A.0) que se corresponden con las mismas

preguntas del T-AR:
Preguntas 1(ay b) 85% de aciertos en X-I contra 90% en Batiz-3 (y 100% en B_5)

Preguntas 2a y 2c: 72% y 65% de aciertos contra 98% y 92% en Batiz-3 (100% y 100% en
B-5).

Pregunta 2b, 1 alumno de 29 (3.4% aciertos; M=1) contra 39% en Batiz-3 (27% en B-5).
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Llama la atencion que el Unico alumno que respondié correctamente haya traducido

5.01 a Mixto, puesto que fue lo menos frecuente (8% en Batiz-3 y 0% en Batiz-5).

Comparamos ahora los resultados de la Exploracion Il (X-1I) con Bétiz 3 (y 5). Hay

gue tomar en cuenta que los tests coinciden en las preguntas 1, 2 y 3 de X-I que

corresponden a las preguntas 1, 4 y 2 del T-AR, respectivamente:

Traduce en palabras el niimero dado
Ejemplo:
2003 lectura: Dos unidades_cero décimas_cero centésimas v tres
milésimas
a)l.02 lectura:
by o.0004 lectura:
c)1.0 lectura:

3. Realizala operacidn indicada sin usar calculadora mostrando procedimiento

a) 2+0.00004=
1

b) 51 ——=

10

]

Coloca en el o en los paréntesis la letra A cuando corresponda a la operacién indicada en el
inciso.

[ 112

100

A) 1,03 [ 1D

[ 11+0x10"t+3x 1072

3
[ 11+

Reactivos 1,3y 2 en Exploracion Il (1, 2y 4 (version B-3) del T-AR)

La Pregunta 1en X-II tuvo el 100% de aciertos vs 90% en B-3 (y 100% en B-5).

La pregunta 3a en X-1l tuvo 63% de aciertos vs 2a en B-3 con 98% (100% en B-5).

La pregunta 3b tuvo 0% de aciertos (Ca=1 con 7%) vs 2b en B-3 con 39% (27% en

B-5).
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La pregunta 2 (X-11) tuvo los siguientes aciertos: para la primera opcién (4.4 en el T-
AR) 48% versus 71% en B-3 (y 36% en B-5), para la segunda opcién (4.2) 48% vs
86% en Bétiz-3 (y 86% en B-5), para la tercera opcion (4.3) 10% vs 33% en B-3 (y
41% en B-5), y para la cuarta opcién (4.1 en T-AR) 30% vs 49% en B-3 (y 77% en B-
5). Como dato adicional, la segunda opcién que corresponde al mixto equivocado
fue seleccionada por 49% de los estudiantes contra muy pocos en Bétiz 3 y 5.
Finalmente, nadie en la Exploracion Il marco las tres opciones correctas (dejando sin
marcar la incorrecta), esto es la respuesta ideal en el T-AR fue 0% versus 18% en
Batiz-3 (y 23% en B-5).

Resumiendo, en la pregunta 1, los resultados son practicamente los mismos en la
preparatoria de Ecatepec que la “vocacional” Batiz. En la equivalente a las preguntas
2a 'y 2c del T-AR, en la preparatoria de Ecatepec esta un poco por debajo de Bétiz,
pero en la equivalente a 2b estd notoriamente por debajo. Esto dltimo también

ocurre con el equivalente a la pregunta 4 del T-AR.
4.2.2 Comparando con el Test Algebraico

Con los resultados del T-AL podriamos tratar de comparar entre si Batiz-3 y Bétiz 5,
o bien, ESCOM-1 versus ESCOM-3 y también el nivel medio superior, una
combinacion de Bétiz 3 y 5, versus una combinacién de ESCOM 1 y 3. En general
tales comparaciones resultan bien. Los aciertos en porcentaje para las 5 preguntas
del T-AL se incrementan o se mantienen de Batiz-3 a Batiz-5. Lo mismo se podria
decir de ESCOM-1 a ESCOM-3, con dos excepciones: los porcentajes de aciertos
en la bajan de 29% en ESCOM-1 a 19% en ESCOM-2 y en 1b bajan de 43% a
35%.

Entre Batiz y ESCOM en esas mismas preguntas la situacion es mucho mas
marcada: en la se tuvieron 47% de aciertos en Batiz-5 y s6lo 19% en ESCOM-3,
mientras que en 1b el 71% de aciertos de Béatiz-3 baja a 35% ESCOM-3.
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4.3 Conclusiones Finales

El Test Aritmético se ha mostrado como un instrumento suficientemente acabado
que ha permitido detectar una baja comprension del sistema posicional decimal
incluso en los mejores planteles de la repulblica, situacion que puede ser
enmascarada por la tecnologia, concretamente las calculadoras cientificas. Lo que

pone de manifiesto que se trata de una deficiencia generalizada.

Desde luego, no se esta en contra de la utilizacion de las calculadoras cientificas por
parte del estudiante en el aula, sino con una subutilizacion de las mismas o0 un

recurso mal empleado.

Por otra parte, el Test Algebraico, aunque luce prometedor al detectar deficiencias

gue no debian ser tales y que merecen ser atendidas, todavia le falta desarrollo.
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APENDICES

Apéndice A.0  Test Aritmético de la tesis de Yazmin Castafieda (2011)

Exploracion |

Nombre:

Responde a continuacion lo que se te pide.

1. Traduce en palabras el nimero dado.

Ejemplo:

2.003 lectura: Dos unidades y tres milésimas
a)l.01 lectura:

b)0.003 lectura:

2. Realiza la operacion indicada sin usar calculadora mostrando el procedimiento.

a) 1+0.00004 =

Resultado

Procedimiento:

b) 501 — — =

100

Resultado

Procedimiento:
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c) 2 x0.0005 =

Resultado

Procedimiento:

d) 1.01 x 2.0005 =

Resultado

Procedimiento:

3. Coloca en el o en los paréntesis la letra A cuando corresponda a la operacién

indicada

[ ] (1.0003 x 2)
A) (1.0003)2 [ ] (1.0003) x (1.0003)
[ ] 1.0003 x 1.0003

[ ] 2.0009
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Exploracion Il

Nombre:

Responde a continuacion lo que se te pide.

1. Traduce en palabras el nimero dado.

Ejemplo:
2.003 lectura: Dos unidades, cero décimas, cero centésimas _y tres milésimas
a) 1.02 lectura:

b) 0.0004 lectura:

c) 1.0 lectura:

2. Coloca en el o en los paréntesis la letra A cuando corresponda a la operacion
indicada en el inciso

3
L1 (1 50)
A) 1.03 3
L1 (15)
[ ] 1+0x1071+3x107?
3
[ ] 1+m

3. Realiza la operacién indicada sin usar calculadora mostrando el procedimiento.
a) 2+ 0.00004 =

Resultado
Procedimiento:

1

Resultado
Procedimiento:
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Apéndice A.1  Test Aritmético (T-AR)

Test Aritmético

Fecha..................... Tiempo de duracién: 20 minutos

Al responder las preguntas, no se permite el uso de calculadora.

1. ¢, Como se leen los siguientes nimeros?

Ejemplo: 2.003 se lee: _Dos unidades, cero décimas, cero centésimas y tres milésimas
a) 1.01 se lee:
b) 0.003 se lee:

2. Realice la operacioén indicada sin usar calculadora mostrando el procedimiento.

a) 1+0.00004

Resultado
Procedimiento:

b) 5.01— =
100
Resultado
Procedimiento
c) 2x0.0005=
Resultado

Procedimiento
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3. Subraye el inciso del nimero que mejor estime al producto 101000 x 0.000495 sin realizar

propiamente la operacion, pues no se puede usar calculadora. Explique su respuesta.

a)5 b) 50 c) 500 d) 0.5 e) 0.05

Justificacion:

4. Coloque en los paréntesis la letra “a” cuando corresponda al niumero indicado en el inciso.

No se puede utilizar calculadora.

a) 1.03 () 1=

( ) 1+0x10'+3x107

3
()1m
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I. Resultados del T-AR en el nivel medio superior

Apéndice A.2

NMS - BATIZ 3°

ik
1

44142143141

(T-AR_B3)

2c

2b

M* [Ca*| Q*

L*

C

1b | 2a

1a

10

11

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

22
23

24
25
26
27

28
29

30
31

32

(continda T-AR_B3)...
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...(continda T-AR_B3)

33 1111110 1101 1]1]0]O0
34 11111111 1101 1] 1]0] 1
35 o111 11]10 11]o010}1|1]1]O0
36 1111111 1 110111 (1] 11
37 1111110 11]o1| 1|1 1] 1
38 111111171 1111 0]0] 0] O
39 111111111 1101 0] 1] 0] 1
40 1111110 11111} 1]1]0]O0
41 11111111 1101 1]1]0]O0
42 11111111 11010 1] 1] 1
43 0j]0]1]0 1 1710111 1[0]O0
44 11111111 11]o1| 1|1 1]1
45 1111111 1 1101 1]1]1]0
46 11111111 1710111 1[0]O0
47 11111111 1101 1]1]0]O0
48 1111110 11]11]0J0]0|1]O0
49 1111 1]60 1 1710111 1[0]O0
50 1111 1] 0 111111011111
51 1111110 11110} 1]1]0]O0
TOTAL: | 47| 49]150120|16| 4 | 5 | 16|47 8 | 36|44 |17|125| 9
% | 92196983931 8 (10(31]192]16|71(86(|33|49( 18
1al 161 24 C|L |\2/Ib Ca*| Q 2l 3 4.4(4.2 4‘.13 4.1 i

C: respuesta correcta
L: Lectura de 1/100 como .01
M: Mixto (convertir a 5.01 a Mixto y restar 1/100)

Ca: "casita" (algoritmo para dividir 1 entre 100)

Q: Quebrado (5.01 a quebrado y restar 1/100)
i : (ideal) responder correctamente a las CUATRO opciones de la pregunta 4
* . informacién adicional
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II. Resultados del T-AR en el nivel medio superior

NMS - BATIZ 5° (T-AR_B5)
1a| 1b]| 2a 2o 2| 3 4
C|[L*|M*[Ca*| Q" 41142143144 i~
1 1 11110 1 11 0] 1 1100
2 1 11110 1 11 01 1 1 110
3 1 11 1] 0 1] 110 1] 0] 1
4 1 11 1] 0 110]0]0[0]O0
5 1 11110 1 11 01 1 1100
6 1 11110 1 11 0] 1 1 111 1
7 1 11110 1111 1 1 111 1
8 1 11 1] 0 1 11 0] 1 1 111 1
9 1 11 1] 0 1 11 0] 1 1] 0] 1
10 1 111 1 1 11 01 1 1100
11 1 11110 11 0] 1 1100
12 1 11110 1 1111 1 110 1
13 1 11 1] 0 1 11 01 1 1 111 1
14 1 111 1 1 11 1] 1 1]10]0
15 1 11110 1 11 01 1 1100
16 1 111 1 1 11 0] 0] 1 110
17 1 11110 1 11 1] 1 1]1]0]0
18 1 11 1] 0 110]J]0]0(1]0
19 1 111 1 1 11 1] 1 10| 0
20 1 111 1 1 11 01 1 1 111 1
21 1 111 1 1 110]J]0]0(1]0
22 1 11110 1] 0] 1 1100
TOTAL: | 22122122 6 | 6| 0| 5| 5122 6 |17]19| 9| 8| 5
% |100]100]100] 27 [ 27| O [ 23| 23|100] 27| 77| 86| 41| 36| 23
1al 161 24 C|L |\2/|b Ca*| Q 2| 3 4.114.2 4‘.13 44| i

C: respuesta correcta
L: Lectura de 1/100 como .01
M: Mixto (convertir a 5.01 a Mixto y restar 1/100)

Ca: "casita" (algoritmo para dividir 1 entre 100)

Q: Quebrado (5.01 a quebrado y restar 1/100)
i : (ideal) responder correctamente a las CUATRO opciones de la pregunta 4
* : informacion adicional

49




50



Apéndice A.3 | Resultados del T-AR en el nivel superior

NS - ESCOM 1° (T-AR_E1)
1a| 1b| 2a 2b 2| 3 4
M [Ca 11[42]43]44

C . . .
1 11111111 11]011]1]1]0
2 1111110 1 1101|1171
3 111111171 11111} 1]1]0
4 1111 1] 0 11010 1]1]O0
5 11011111 1101|1171
6 1111111711 oj111}1j1]0
7 1111 1]60 110101 1(1]0
8 1111110 11110} 1]1]0]O0
9 1111110 11110} 1] 1]1]0
10 11111111 110111 1[0]O0
11 1111110 1111 0]0] 0] O
12 1111110 ojoj1j1j0]|O0
13 11111111 1111111110
14 1111 1] 0 11110} 1]1]0]O0
15 1111110 1 1101 1] 1] 1] 1
16 11111111 171010 1(1]0
17 1111111711 1101 1] 1]0] 1
18 111111111 1101 1]1]1]0
19 1111110 11]0J0]1]1]O0
20 1111110 11110 1]1]0
21 11111111 1111 1]1]0]O0
22 1111110 ojojJojojoj|o
23 1111 1] 0 1111001 1]O0
24 1111110 11110} 1]1]0]O0
25 1111 0|0 11111111 1]0
TOTAL: | 25| 241 24110|10| 0| 2 | 6 |22 7 |17]|23| 16| 4
% |100] 96| 96]40|140| O | 8 24| 88| 28|68|92|64| 16
1al 16| 23 Cl|L |\2/|b Ca*| Q 2| 3 4.114.2 443 4.4

C: respuesta correcta

L: Lectura de 1/100 como .01

M: Mixto (convertir a 5.01 a Mixto y restar 1/100)

Ca: "casita" (algoritmo para dividir 1 entre 100)

Q: Quebrado (5.01 a quebrado y restar 1/100)

i : (ideal) responder correctamente a las CUATRO opciones de la pregunta 4
* : informacion adicional
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II. Resultados del T-AR en el nivel superior

C: respuesta correcta L: Lectura de 1/100 como .01

NS - ESCOM 3° (T-AR_E3)
1a| 1b| 2a 2b 2| 3 4
cC I W calar 41]42]43[44] ©
B EEEEERERE 1{1]1]1]1]o0
2 [1[1[1]o0 B ENEEERERERE
B EIEIEIERE 1ol 11 ]o]o
4 1100 B EI R EEERERE
5 |1]1[1] o 11101 ]0] 1
6 |1]1]1]o0 1 111100
71110 11 lo[1[1]1]o0
s |1]1[1]o0 B EREEERERERE
o [1[1[1[1 [+ 1ol 1101
0 [1[1[1]1]1 olo[1] 1] 0]
THERNENEIERE AR ERERERERE
2 11111 1ol 111 1]1
131110 1 1ol 111 1]1
7S ENENEIERE 3Kl ERERERK
o ERENE]ERE B ERERERK
6 |11 1]o0 B ERE ERERERE
17 11 1] o0 111100
o ERENE]ERE 1lolololo]o
19 [1[1[1]o0 1 1ol 11 oo
20 |11 1] 1] 1{ol1]1]0]o0
21 |11 1o 1 S EI ERERERERE
2 [olo[1]o0 B EI R ERERERERE
23 [1[o|1]o0 1101 [1]0]o0
24 1110 1 B EEERERERIE
25 |1 |11 1] B ERERERK
26 | 1| 1] 11 1 111110
TotAL | 25| 24| 25| 12| 11] 1 | 5| 8 | 25| 10| 23| 25| 12| 10| 5
% | 96| 92| 96|46|42] 4 |19|31| 96| 38| 88| 96| 46| 38| 19
el e e |\2/|b calar|, |, [21]42 44.13 44|

M: Mixto (convertir a 5.01 a Mixto y restar 1/100)

Ca: "casita" (algoritmo para dividir 1 entre 100)

Q: Quebrado (5.01 a quebrado y restar 1/100)
i : (ideal) responder correctamente a las CUATRO opciones de la pregunta 4
* : informacién adicional
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Apéndice A.4 Test Algebraico Nivel Medio Superior (T-AL-M)

Test: Algebra de cantidades

Fecha..................... Tiempo de duracion: 35 minutos

Al responder las preguntas, 1y 2, no se requiere el uso de calculadora.
1. Observe las siguientes rectas

a) Dado que 0<h <1, ubique aproximadamente en la figura \/ﬁ yh?

| I
0 1

b) Dado que h >1, ubique aproximadamente en la figura \/ﬁ yh?

| I
0 1

2. ANALISIS DIMENSIONAL

a) Ejemplo: En un juego de Futbol Americano, cierto equipo necesita avanzar 11 yardas para
lograr un primero y diez (otro Down). Utilizando analisis dimensional encuentre cuantos metros
deben avanzar, sabiendo que una 1 yarda (yd) = 91.44 centimetros (cm).

Solucién: como también sabemos que 1metro (m) = 100 cm, tenemos que:
11yd = 11yd(91'44cm j[ im ] _ UDOLAY) 14 06m aprox)

lyd 100cm 100

Im 91.44cm
Observe que =1 yque ——— =
100cm lyd

b) Utilizando Analisis Dimensional convierta la presion de una llanta de:

Ib
30— > (30 libras por pulgada cuadrada) a su equivalente en >
(in) cm
1.Ib = 453.59¢g ,1.in = 2.54cm, etc.
Procedimiento

1

sabiendo que

c) ¢Has o habias usado antes el analisis dimensional? osi ono
Comentarios
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3. AUMENTO SOBRE AUMENTO. A unos trabajadores la empresa les dio el 10% de aumento
de sueldo a partir del 1° de diciembre de 2011, y encimado otro aumento de sueldo del 15 %
a partir del 1° de marzo de 2012.

a) Exprese el sueldo en diciembre (S,,.) en términos del sueldo en noviembre (S, )
Sdic = —Snov
Procedimiento

b) Exprese el sueldo en marzo de 2012 (S_. ) en términos del sueldo de diciembre de

2011 (S;.)
Smar = Sdic

Procedimiento

mar

c) ¢Cual es el porciento total de aumento del sueldo de noviembre de 2011 a marzo de
20127
Procedimiento

4. El precio de un producto con IVA (16%) incluido es de $ 638.00 ¢ Cudl es el precio antes
de IVA?

Procedimiento

5. La Torre Eiffel tiene una altura aproximada de 300 m y pesa aproximadamente 8,000
toneladas. Se quiere hacer un modelo a escala con el mismo material que pese 1 Kg,

¢cuanto debe medir su altura?

Procedimiento
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Apéndice A.5 Test Algebraico Nivel Superior (T-AL-S)

Test: Algebra de cantidades

Fecha..................... Tiempo de duracion: 35 minutos

Al responder las preguntas, 1y 2, no se requiere el uso de calculadora.
1. Observe las siguientes rectas

a) Dado que 0<h<1, ubique aproximadamente en la figura v/h yh?
| |

| I
0 1

b) Dado que h>1, ubique aproximadamente en la figura vh yh?
| |

| I
0 1

2. ANALISIS DIMENSIONAL

a) Ejemplo: En un juego de Futbol Americano, cierto equipo necesita avanzar 11 yardas para
lograr un primero y diez (otro Down). Utilizando analisis dimensional encuentre cuantos metros
deben avanzar, sabiendo que una 1 yarda (yd) = 91.44 centimetros (cm).

Solucién: como también sabemos que 1metro (m) = 100 cm, tenemos que:

11yd = 11yd[91'44cm j( Ell j _ADOLAY) o 16.06m (aprox)

lyd 100cm 100
Observe que Gl =1 yque w =1
100cm lyd

b) Utilizando Analisis Dimensional convierta la presion de una llanta de:

Ib k
30 i )2 (30 libras por pulgada cuadrada) a su equivalente en 92 sabiendo que
in cm

1.Ib = 453.59¢g ,1.in = 2.54cm, etc.
Procedimiento

c) ¢Has o habias usado antes el analisis dimensional? osi ono
Comentarios
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3. AUMENTO SOBRE AUMENTO. A unos trabajadores la empresa les dio el 10% de aumento
de sueldo a partir del 1° de diciembre de 2011, y encimado otro aumento de sueldo del 15 %
a partir del 1° de marzo de 2012. ;Cual es el porciento total de aumento del sueldo de
noviembre de 2011 a marzo de 2012?

Procedimiento

4. El precio de un producto con IVA (16%) incluido es de $ 638.00 ¢ Cudl es el precio antes
de IVA?

Procedimiento

5. La Torre Eiffel tiene una altura aproximada de 300 m y pesa aproximadamente 8,000
toneladas. Se quiere hacer un modelo a escala con el mismo material que pese 1 Kg,
¢cuanto debe medir su altura?

Procedimiento

6. Una botella tiene una capacidad total de 9/5 litros y contiene aceite en 5/9 de su
capacidad ¢ Cuanto aceite, en litros, hay en la botella?

Procedimiento [No use calculadora]
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I. Resultados del T-AL en el nivel medio superior

Apéndice A.6

(T-AL_B3)

NMS - BATIZ 3°

s/r

C

E*

C | R

S*

3c

C

3b

3a

2c

NP

2b

1b

oi*

1a

10

11

12
13
14
15
16
17
18
19
20

21

22
23

24
25

26
27

28
29
30

31

32

(continta T-AL_B3)...
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...(continda T-AL_B3)

33 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1
34 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1
35 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1
36 0 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1
37 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1
38 0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1
39 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1
40 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1
41 1 1 0 0 0 0 0 0 1 1
42 0 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1
43 0 1 1 0 1 0 0 0 0 1 1
total 10(18]1 23] 5| 4]123]16]13] 9 |13|13| 6 |26 O | 5 | 37
% | 2342|5312 9]153|37]30|21(30|30(14|60] 0 |12| 86
C | oi* P | NP C|S*|]C|R|[E*] C|[sr]| R
1b 2c| 3a] 3b
1a 2b 3c 4 5

C: respuesta correcta

P: sigui6 el procedimiento indicado

S: suma los porcentajes

E: precio sin iva = 84% del precio con iva

O: otro procedimiento

div: divisiéon

0.i.: orden invertido

NP: no siguid el procedimiento indicado
R: regla de tres

s/r . sin respuesta

ss: sustraccién

* : informacién adicional
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II. Resultados del T-AL en el nivel medio superior

NMS - BATIZ 5° (T-AL_B5)
1a 2b 3c 4 5
1b 2c | 3a| 3b
C | oi* P [ NP C|S*I]C|R|E*| C |s/r|R
1 1 1 0 1 1 1 1 1 1
2 0 1 0 1 0] 0 1 0 1
3 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1
4 1 0] 0 1 0] O] O 0 1 1
5 0 0 0 1 0]J]O0] O 0 1
6 1 1 1 1 1 0] O 1 1
7 0 1 1 0 1 0]J]O] O 0 1 1
8 0 1 0 1 0]J]O0] O 0 1 1
9 1 1 0 1 010} O 1 1 1
10 0 1 1 1 1 OjJ]oOo] O] 1 0 1 1
11 0 1 1 0 1 0]J]O0] O 0 1 0
12 1 1 0 0 1 1 0| 1 0 1 1
13 0 0 1 1 1 1 0 1 1
14 1 1 1 1 0OJ]O0}] O 1 0 1 0
15 0 0] 0 1 1 1 1 0 1 1
16 0 0 1 1 0]J]O] O 0 1
17 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1
total 8|1 3|12 5111151 7| 5| 43| 5|3|]9]0(2]13
% 471181 71|29 6 | 88]|41|29]|24|18|29|18| 53| 0 | 12|76
C | oi* P | NP C|S*I]C|R|E*| C |s/r|R
1b 2c| 3a| 3b
1a 2b 3c 4 5

C: respuesta correcta

P: siguio el procedimiento indicado

S: sumé los porcentajes

0.i.; orden invertido

R: regla de tres

E: precio sin iva = 84% del precio con iva s/r : sin respuesta

O: otro procedimiento

div: divisidn

Ss: sustraccion

* : informacién adicional
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Apéndice A.7

I. Resultados del T-AL en el nivel superior

NS - ESCOM 1° (T-AL_E1)
fa |, 2 |, [ 3 4 6
C lo.i¥ P[NP cls*|c[r[E*|c|sr|R] O] C[ss*|div*

1 lol1]1]o0 110 1 1 0

2 | 1 110 ofo 0 1 1 0l 1

3lo[1]o]1 ofo 0 1 1

4 ]o oo ofo 0 1 110 1

5 | 1 oo 110 0 1 1 ol 1

6 |0 0 ololo|1]1 1 0

KN EERE 110 1 1 1

g8 lof[1]o0 0 0 0 1 1 0

9 lof1]o0 olo]o 0 1 1 01

10 [o[1]1]1 110 0 1 1 1

11 | o 0 1 0 1 110 1

12 | o 0 oloJo[1]o0 1 110 1

13 | 1 1 olo]o 0 1 1 0

14 | 1 11 1 oo 0 1 1 1

total | 4 | 6| 6|4 |0]l5]0|2]3|0f11]o]o0o|11]|3]3]3]|3

% |29[43[43]29] 036 0 [14]21] 079l 0| 0 [79[21]|21]21]21
Cloif, [PINPl JCls[c[RIE*]C|sh|R]OJC [ss*|div*
1a 2b 3 4 6

C: respuesta correcta

P: siguio el procedimiento indicado

S: sumé los porcentajes

E: precio sin iva = 84% del precio con iva

O: otro procedimiento

div: division

o.i.: orden invertido

NP: no siguio el procedimiento indicado

R: regla de tres

sir

sin respuesta

SS: sustraccion

* - informacién adicional

61



II. Resultados del T-AL en el nivel superior

NS - ESCOM 3° (T-AL_E3)
1a 2b 3 4 5 6
— 1b 2c :
C |o.i.¥ P [NP C|S*|C|R*|E*|] C |s/r| R[O] C |ss*|div¥
1 0 O] 1 1 1 1 1 1 1
2 0 0 1 110 0 1 o 1
3 0 o] 1 1 1 1 1 1 1
4 1 1 1 110 (1 1 o 1
5 0 0 o] 1 1 1 o 1
6 0 1 0]oO0 1
7 0 0 ojojJoj|1]O0 110 1
8 0 O I 1710 1 1 0 1
9 0 0 oj]o]oO 0 1 1
10 0 0 ojJ]ojJo|1]O0 1 1
11 0 0 ojojJoj|1]O0 1 1
12 0 0] 0 1710(11]0 1 1 0
13 Ol 1 1 1 1710 1 1 1
14 0 1 o]J]11]0 0 1 1 0 1
15 1 1 oO]l]11]0 0 1 1 1
16 0 0 011 1 1 011
17 1 110 1 1 1 1
18 0 0] O 17701110 1 1 0 1
19 0 0 oOoj]1]1]0|11]O0 1 1 0
20 0 o] 1 1 1 1 1 1
21 o1l 1 1 1 1710 0 1 1 1
22 0 o] 1 0 1 1 1 1
23 Ol1]0] 1 110 0 1 1 1
24 1 1 1 1 1 1 1 1 1
25 1 1 1 1 1 1 1 1 1
26 Ol1]0] 1 110 1 1 1 1
total | 5 (519 |11|2)19| 7 | 7|11 7 |10 O | 0 |23 1]|13| 4 | 4
% |19(19]|35142| 8 | 7327|2742 |27(38] 0| 0 |88| 4 |50|15|15
C |o.i.7 1b P |NP 26 C|S*|C|R*IE*] C |s/rf] R| O] C |ss*|div*
1a 2b 3 4 5 6
C: respuesta correcta 0.i.: orden invertido
P: sigui6 el procedimiento indicado NP: no siguid el procedimiento indicado
S: sumd los porcentajes R: regla de tres
E: precio sin iva = 84% del precio con iva s/r : sin respuesta
O: otro procedimiento Ss: sustraccion
div: divisién * : informacion adicional
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Apéndice A.8 Notas periodisticas sobre el CECyT 9

I. La Jornada: 4 /sep /2008

http://www.jornada.unam.mx/2008/09/04/index.php?section=sociedad&article=046nlsoc

jueves 4 de septiembre de 2008 — Sociedad y Justicia — Alumnos de prepas del

IPN, los mejor calificados en Enlace
m Superan a bachilleratos particulares y estatales en matematicas y lectura
Alumnos de prepas del IPN, los mejor calificados en Enlace

m Los CECyT también estuvieron arriba de instituciones tecnologicas del DF

Emir Olivares Alonso

Los alumnos del nivel medio superior del Instituto Politécnico Nacional (IPN) fueron
los mejor calificados a escala nacional en la mas reciente aplicacion de la
Evaluacion Nacional del Logro Académico en Centros Escolares (Enlace), por
encima de estudiantes de bachilleratos estatales y particulares, aseguré la titular de

la Secretaria de Educacién Publica (SEP), Josefina Vazquez Mota.

En la ceremonia de inauguracion del ciclo escolar 2008-2009 en esa casa de
estudios, la funcionaria recordd que esa prueba se aplicé a 98 por ciento de los

alumnos de ultimo grado de las preparatorias de todo el pais.

De acuerdo con los resultados proporcionados, los planteles del IPN fueron los méas
destacados en ese examen, pues 86.2 por ciento se ubicaron en los niveles bueno y
excelente en habilidad lectora, y 54 por ciento obtuvieron esos rangos en
matematicas, en contraste con 51.7 y 17.9 por ciento, respectivamente, que se

presentaron a escala nacional en la modalidad de bachillerato tecnolégico.

Los Centros de Estudios Cientificos y Tecnologicos (CECyT) del IPN —la mayoria
con sede en la ciudad de México y el area metropolitana— también se ubicaron por

encima del resto de los bachilleratos tecnoldgicos del Distrito Federal, pues en
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habilidad lectora y matematicas estos ultimos alcanzaron un porcentaje de 65.6 y

31.1 en los grados de bueno y excelente, respectivamente.

En comparacion con los alumnos de las instituciones privadas en la modalidad de
bachillerato tecnologico, los alumnos del Poli también los superaron. ElI 86.2 por
ciento en los niveles de dominio bueno y excelente en habilidad de lectura obtenido
por los estudiantes del ultimo afio de nivel medio superior del IPN esta por encima
del 52.2 del resto de los bachilleres en el Distrito Federal y del 47.4 a escala

nacional de escuelas particulares.

Bueno y excelente

En habilidades matematicas, los politécnicos dejaron muy atras a sus pares de
escuelas privadas; pues mientras 54 por ciento de los primeros se ubicaron en los
grados bueno y excelente en esa materia, los estudiantes del mismo grado en la
capital del pais alcanzaron esos niveles so6lo en 10.6 por ciento, en tanto que a
escala nacional so6lo 8 por ciento de los alumnos de bachilleratos tecnoldgicos

particulares se colocaron con calificacion de buena o excelente.

“Los mejores promedios de toda la nacion de la prueba Enlace son del IPN”, razén
por la cual los fundadores de la institucion, el ex presidente Lazaro Cardenas del Rio

y Juan de Dios Batiz, “estarian orgullosos”, aseguré Vazquez Mota.

En un comunicado, el IPN asegura que con estos resultados se “demuestra que es
la institucion con el mas alto nivel de dominio de los conocimientos y habilidades de
matematicas y lectura en el nivel medio superior, consecuencia del rigor académico
y de las estrategias pedagogicas que se emplean para integran un bachillerato de

excelencia educativa”.

Al interior del IPN, es el CECyT numero 9, Juan de Dios Batiz Paredes, el méas
destacado en las habilidades de lectura y matematicas, pues los alumnos de ambos
turnos de esa escuela son los que obtuvieron los porcentajes mas altos en el rubro

de excelente.
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En lectura, 60.1 por ciento de los alumnos del turno matutino evaluados por Enlace
en la voca 9 alcanzé calificacion excelente, mientras que en el vespertino la cifra es
de 50.2. En matematicas, el porcentaje es aun mayor en el nivel de excelencia, con
82.9 por ciento para los jovenes que estudian en la mafiana contra 67.7 de los que

asisten por la tarde.

II. El Universal: 9/sep /2012

http://www.eluniversal.com.mx/nacion/199873.html

Dedicacion y disciplina, clave del éxito de la “Voca 9”
El plantel del IPN es el mejor bachillerato del pais; “su fuerte”, las matematicas

(nota de foto) ORGULLO. El director Juan Antonio Cortés Pérez, director de la CECYT
namero 9, perteneciente al Instituto Politécnico Nacional , dice que no hay formulas

magicas para lograr buenos resultados académicos.
Domingo 09 de septiembre de 2012

Nurit Martinez | El Universal
nurit.martinez@eluniversal.com.mx

Por quinto afio consecutivo la vocacional Juan de Dios Béatiz —Cecyt 9— del
Instituto Politécnico Nacional (IPN) es el mejor bachillerato del pais, al hacer que
nueve de cada 10 estudiantes obtenga niveles de excelencia en matematicas y poco
mas de la mitad de los alumnos se coloquen entre los de mas alto desempefio en

lectura y expresion.

Entre sus pasillos y salones se respira disciplina y competencia. Los jovenes

buscan participar en olimpiadas del conocimiento, particularmente de matematicas.

65


http://www.eluniversal.com.mx/nacion/199873.html

Todo marcha con cronémetro. Domingo y Diana, los prefectos de ambos turnos, son
los encargados de que los estudiantes tomen los 50 minutos reglamentarios de
clase. Que todos permanezcan en las aulas es la tarea de ambos.

Para el director Juan Antonio Cortés Pérez, “no hay férmula magica” en la

consecuciéon de buenos resultados que se obtiene, soélo “dedicacion y disciplina”.

Lo mas importante son los estudiantes. A esa escuela —que tiene como
antecedentes un convento, una escuela de talleres de artes y oficios como la
herreria y carpinteria—, hoy se le dota de la “mejor materia prima” que son
estudiantes del mas alto desempefio y gusto por las matematicas, por lo que el reto

es “explotar y potencializar sus capacidades”.

Jévenes como Anayeli —hija de un policia auxiliar con estudios de preparatoria y
madres con estudios de primaria— suefia convertirse en una experta de la roboética

industrial.

Su alto desempefio en matematicas hizo que de los 3 mil 53 alumnos que
presentaron su examen de ingreso a ese bachillerato, ella fuera incluida como una

de los 844 estudiantes de primer ingreso.
Cuestion de razonamiento

Mientras trabajan en los “esmeriles”, Diego Ulises Hernandez Flores y Ricardo
Ordaz comentan que uno quiere estudiar Mecatrénica y el otro Actuaria. Desde
antes de que ingresaran, los jovenes que hoy cursan el tercer semestre, sabian que
la exigencia, en particular con las materias de matematicas y fisica, era mayor a la
de otras escuelas, pero “no son dificiles, sblo es cuestion de razonamiento”,

comenta Diego.

“‘Nunca tienes que pensar que las matematicas son malas, sélo hay que practicar,
analizar y razonar”, explica. El joven dedica, por dia, ocho horas a la escuela y en su
casa un promedio de tres a cuatro horas adicionales a estudiar y repasar problemas

matematicos.

En cambio, Ricardo manifiesta que la clave para enfrentarse a una escuela en

donde todo es exigencia es la “organizacion”.
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Félix Almendra y Atziri Naomi Ponce, quienes cursan el primero de los seis
semestres, coinciden en que fueron atraidos por ese plantel por su alto nivel de
exigencia en matematicas. Ellos se consideran “buenos estudiantes”, pero el

maestro Hermenegildo Barrera, presidente de la Academia de Matematicas, los reta.

Sabe que muchos jévenes que se consideran “buenos” terminan el primer semestre
con bajos resultados, pero el proposito de la escuela es el de apoyarlos para hacer

gue continlen sus estudios con mejores niveles educativos.

Se les brinda apoyo a través de asesorias y cursos sabatinos para seguir con esa
tendencia en donde 92% de los jovenes se colocan en nivel de excelencia, nadie en

insuficiente y elemental y en el 8% restante en el nivel de bueno.

Alicia Garcia Téllez, presidenta de la Academia de Expresion Oral y Escrita,
advierte que, sobre todo entre los seis profesores de esa materia, hay “pasion por la

lectura” que se transmite a los alumnos.

El mayor reto es que cuando ingresan los jovenes saben que su prioridad son las
matematicas y “me han llegado a decir que ellos no van a necesitar leer, porque
para eso van a tener a su secretaria, que es una materia de relleno, pero mi

respuesta es que cOmo van a saber si la secretaria hizo o no bien su trabajo”.

De la mano de sus profesores, los jovenes estudiantes avanzan con antologias
breves hasta tener que leer por semestre una novela, 20 cuentos, 15 poemas, cuatro

obras de teatro, una novela corta y algun otro libro que les guste.

En ese plantel en donde las especialidades de formacion son la programacion de
maquinas, sistemas automatizados, sistemas digitales y tecnologias de desarrollo de

software, se ha iniciado el nuevo programa para retener a los jovenes.

Con la reforma al reglamento del IPN se ha captado a los primeros 33 estudiantes
gue estaban en riesgo de abandono escolar ocasionado por la reprobacién de

materias.
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Apéndice A.9

|. Comparativo de los resultados del test aritmético.

NMS - BATIZ 3°

no. de alumnos:

NMS - BATIZ 5°

no. de alumnos:

NS - ESCOM 1°

no. de alumnos:

NS - ESCOM 3°

no. de alumnos:

no. total

de alumnos:

51 22 25 26 124

total % total % total % total % total | %
1a 47 92 22 100 25 100 25 96 119 | 96.0
1b 49 96 22 100 24 96 24 92 119 | 96.0
2a 50 98 22 100 24 96 25 96 121 | 97.6
C 20 39 6 27 10 40 12 46 48 | 38.7
L* 16 31 6 27 10 40 11 42 43 | 34.7
2b| M* 4 8 0 0 0 0 1 4 5 4.0
Ca*l] 5 10 5 23 2 8 5 19 17 | 13.7
Q*| 16 31 5 23 6 24 8 31 35 | 28.2
2c 47 92 22 100 22 88 25 96 116 | 93.5
3 8 16 6 27 7 28 10 38 31 | 25.0
41| 25 49 17 77 17 68 23 88 82 | 66.1
42| 44 86 19 86 23 92 25 96 111 | 89.5
4143 17 33 9 41 16 64 12 46 54 (435
44| 36 71 8 36 4 16 10 38 58 | 46.8
i 9 18 5 23 3 12 5 19 22 | 17.7

C: respuesta correcta
L: Lectura de 1/100 como .01

M: Mixto (convertir a 5.01 a Mixto y restar 1/100)

Ca: "casita" (algoritmo para dividir 1 entre 100)
Q: Quebrado (5.01 a quebrado y restar 1/100)
i : (ideal) responder correctamente a las CUATRO opciones de la pregunta 4
* : informacion adicional
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[I. Comparativo de los resultados del test algebraico.

NMS - BATIZ 3°| NMS - BATIZ 5°| NS - ESCOM 1°|NS - ESCOM 3° no. total

no. de alumnos: | no. de alumnos:|no. de alumnos:| no. de alumnos: || de alumnos:
43 17 14 26 100

total % total % total % total % total | %
1a C 10 23 8 47 4 29 5 19 27 |127.0
oi* 18 42 3 18 6 43 5 19 32 | 32.0
1b 23 53 12 71 6 43 9 35 50 | 50.0
ob P 5 12 5 29 4 29 11 42 25 |1 25.0
NP 4 9 1 6 0 0 2 8 7 7.0
2c 23 53 15 88 5 36 19 73 62 |62.0
3a 16 37 7 41 23 | 38.3
3b 13 30 5 29 18 | 30.0
C 9 21 4 24 0 0 7 27 20 | 20.0
3¢ S* 13 30 3 18 2 14 7 27 25 |125.0
C 13 30 5 29 3 21 11 42 32 | 32.0
4 | R* 6 14 3 18 0 0 7 27 16 | 16.0
E* 26 60 9 53 11 79 10 38 56 | 56.0

C 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0.0

5 s/r 5 12 2 12 0 0 0 0 7 7.0
R* 37 86 13 76 11 79 23 88 84 (84.0

o= 1 2 2 12 3 21 1 4 7 7.0
C 3 21 13 50 16 | 40.0
6 [ss* 3 21 4 15 7 17.5
div* 3 21 4 15 7 17.5

C: respuesta correcta

P: sigui6 el procedimiento indicado

S: suma los porcentajes

E: precio sin iva = 84% del precio con iva

O: otro procedimiento

div: divisién

o.i.; orden invertido

NP: no siguid el procedimiento indicado

R: regla de tres
s/r : sin respuesta

Ss: sustraccion

* : informacién adicional
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